

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 1'50 al mes.—Fuera, ptas. 6 trimestre.—Extranjero, ptas. 9 trimestre.

HOY

PALACE CINE y ELDORADO

FEMINA

LA MEJOR PELÍCULA PRESENTADA - NO DEJE Vd. DE VERLA.

Su ESTRENO constituirá el acontecimiento cinematográfico más grande conocido hasta la fecha

MAGISTRAL INTERPRETACIÓN DE LA BELLA Y ESCULTURAL ARTISTA

★ **ITALIA ALMIRANTE MANZINI** ★

SÓLO CUATRO PALABRAS HEREDITAN

FEMINA

EXCLUSIVAS VERDAGUER

:: PROGRAMA ITALIANO ::

FÁBREGAS Y RECASENS

BANQUEROS

Rambla de los Estudios, 4 - BARCELONA

NEGOCIAMOS el Cupón de las DEUDAS Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º de Julio.

COMPRA Y VENTA, al contado y a plazo de Valores nacionales y extranjeros. Descuento de Cupones. Negociación de cupones pagaderos en monedas extranjeras, sin comisión alguna. Descuento de Títulos amortizados; examinamos cuidadosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones se nos presentan al cobro, avisando a los tenedores si aquéllos resultan amortizados. Admitimos en cuenta de valores los nacionales y extranjeros, que podrán ser retirados a la vista, entregando entonces al titular la Póliza de Compra. Los cupones de los valores de estas cuentas los abonamos a partir del día en que queda abierta su negociación; todos los servicios de estas cuentas son absolutamente francos de comisión: previa consulta, se concederán créditos a los titulares de estas cuentas.

DEPOSITO DE VALORES EN CUSTODIA SUSCRIPCIONES A EMPRÉSTITOS

Cedemos letras y cheques sobre las plazas importantes del Reino. Compra y venta al contado y a plazo de papel sobre el extranjero. Biletés de Banco extranjeros. Oro español y extranjero. Facilitamos monedas de plata españolas, cuidadosamente revisadas.

BANCA: Realizamos toda clase de operaciones corrientes y en especial las de apertura de créditos para compras y ventas en el extranjero, cobro de efectos documentarios, etc., etc.

CUENTAS CORRIENTES DISPONIBLES A LA VISTA: Con abono de los siguientes intereses: En Pesetas, 2 por 100 anual. En Libras esterlinas, 3 y medio por 100. En Francos, 3 por 100. En Francos Suizos, 1 y medio por 100. En Dólares, 2 y medio por 100. En Liras, 3 por 100.

Dirección telegráfica y telefónica: **FABRECA**

Teléfonos 2248 A y 3453 A

Apartado de Correos 569

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, número 23, entre 2º y 3º.

DOLOR

DE CABEZA desaparece con la **Hemicranina Caldeiro** en 5 minutos. — Rambla Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias. — 5 pesetas caja

Tisana del Labrador Purgante

Cura el estreñimiento, catarros gástrico o intestinales, congestiones, jaqueca, dolores de estómago, resfriados, tos, bilis, etc. — En Farmacias: Cartera de 2 paquetes, 0'50

Ningún remedio asegura en los casos de
DEBILIDAD GENERAL
una curación tan rápida y eficaz como las

PILDORAS

POPE

TEATROS

TEATRO TIVOLI - MARIA GUERRERO - FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Hoy, lunes, a las 9'45. — 5.º de abono a Moda. — La obra de don Jacinto Benavente La propia estimación. — Mañana, 2.º de abono a estreno, la comedia La verdad de la mentira, de Muñoz Seca.

Museos

De Arquitectura. — En el segundo piso de la Universidad. — Visible de 10 a 13.

Arqueológico y de Arte Decorativo (Municipal). — Palacio Real (Parque). — Abierto de 9 a 18, excepto los lunes no festivos.

Arqueológico Provincial. — Plaza del Rey núm. 16. — Visible de la 1.

De Bellas Artes, Pintura y Escultura moderna. — Palacio de Bellas Artes (principal izquierda), Paseo de Pujadas. — Visible de 9 a 18, excepto los lunes no festivos.

De Bellas Artes, Pintura y Escultura antigua. — Palacio de Bellas Artes (principal derecha). — Visible de 9 a 18, excepto los lunes no festivos.

Museo Martorell (Historia Natural. — Avenida de los tilos (Parque). — Abierto de 9 a 12 y de 16 a 18.

De la Academia de Ciencias. — Rambla de Estudios, 9. — Abierto de 15 a 18.

De la Universidad. — Cortes, 58B.

Zoológico. — Sección marítima del Parque Visible de 9 a 12 y de 16 a 18.

Bibliotecas y Archivos.

Institut d'Estudis Catalans. — Palacio de la Generalitat Catalana por la calle de Obispo. Abierta todo el año, de 10 a 13 y de 16 a 20, menos los días festivos.

Biblioteca Provincial. — En el piso principal de la Universidad literaria. — Abierta de 9 a 13 y media.

Biblioteca Arús. — Paseo de San Juan, 26, principal. — Abierta todo el año de 9 a 13 y de 20 a 22, menos los días festivos.

Archivo del Real Patrimonio. — Rambla de Santa Mónica, 22, principal. Abierto de 9 a 13 y de 15 a 16.

Biblioteca del Colegio de Medicina. — En el piso principal del Hospital Clínico. Abierta de 9 a 12.

Biblioteca Ferroviaria Internacional Calle de la Independencia, 316, principal; de 10 de la mañana a 1 de la tarde, todos los días laborables.

Archivo de la Corona de Aragón. — En el edificio de este nombre, calle de los Condes de Barcelona. — Abierto de 10 a 13 y de 15 a 17.

Biblioteca popular de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País. Dividese en cuatro secciones, respectivamente instaladas en los bajos del Fomento Regional, calle de la Sagrera, n.º 132; Gracías, 7 y 9, bajos (Gracia); San José, 43, bajos (Hostafranchs), y Wad-Ras, 206, bajos. Está abierta al público de 19 a 21, los días laborables, en los meses de Octubre a Marzo, de 19 a 22 en los restantes, y los días festivos de 10 a 13 y de 15 a 19.

Archivo Municipal. — En el piso segundo de la Casa Consistorial. Abierto de 10 a 13 y de 16 a 19.

Biblioteca Pública Obrera de la Escuela Socialista. — Pasaje de San Benito, 8, 1.º Abierta todos los días laborables de siete y media a diez de la noche, excepto los miércoles, y los festivos de diez a doce de la mañana.

Biblioteca de la Escuela Municipal de Trabajo. — Urgel, 187. — Abierta todos los días laborables de seis a ocho y media de la noche y los domingos de diez a doce y media. — Los días festivos entre semana permanecerá cerrada.

OBRAS:

El Rey de los carlistas y revelaciones de Boet sobre la guerra civil (9 tomos), por Luis Carreras. . . 1'50 pts.
CIBIAS, con 80 láminas al acero. . . 2'50 »
Se hallan de venta en esta Administración

TEATRO DE NOVEDADES

COMPANIA DEL TEATRO DE LA COMEDIA DE MADRID. Hoy, lunes noche, a las 9 y 5/4. - 1.ª Función de moda.

LA CASA DE LA TROYA

(ESTUDIANTINA), de don Alejandro Pérez Lugín, adaptación escénica en 4 capítulos de Manuel Lluques Rivas. - Mañana, La casa de Troya. - Miércoles, El rayo.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

VAUDEVILLE. - Torno Valero-Pedrols. - Hoy, noche, a las diez. - 1.ª Avul, no. - 2.ª El vaudeville es tres actos de grandioso éxito Totos en camisa. - Arce. - Todos los días, Totos en camisa. - Se despacha en contaduría y plaza de Cataluña, 9, Centro de localidades.

TEATRO VICTORIA

Compañía cómico-lírica de primer orden. - Hoy, lunes tarde, a las cinco. - Butaca con entrada una peseta. - General, 0'30. - 1.ª Carcelera. - 2.ª El éxito de los éxitos Trianeras. - Noche, a las 9 y media. - Cuatro hermosos actos. - 1.ª La leyenda. - 2.ª La sombra. con un soberbio reparto. - Viernes estreno La mosanografía, del maestro Luna. - Se despacha en contaduría y Plaza de Cataluña, 9, Centro de localidades.

TEATRO NUEVO

Compañía SAN FRANCISCO. - Hoy, lunes tarde, a las cinco, butaca con entrada, 0'75. - General, 0'30. - 1.ª La leyenda. - 2.ª La leyenda. - 3.ª La leyenda. - Martes, beneficio de Luis Zaón, colosales funciones tarde y noche. - Se despacha en contaduría y Plaza de Cataluña, 9, Centro de Localidades.

TEATRO COMICO

Hoy, lunes, tarde, a las 5, extraordinario matinee popular. - Entrada, 30 céntimos. - Localidades regaladas. - Butacas hasta la fila 8, una peseta. - 1.ª La leyenda del principal. - 2.ª Por primera vez en matinee la obra de grandioso éxito

TRIANERIAS

Sietes cantadas por LA TORRERICA. - Por la noche, a las 9'45. - 4 actos. - 1.ª Los postineros. - 2.ª Lola Montes. - 3.ª Reestreno de M... por La Vela. - 4.ª Los granujas, gran éxito de risa. - En el café del teatro GRAN CONCIERTO por la banda del Regimiento de Alcantara. - Próximamente, grandes debates. - Se despacha en contaduría y Plaza de Cataluña, 9, teléfono 4017 A.

TEATRO POLIORAMA ERNESTO VILCHES

Funciones para hoy, lunes 2 de Junio de 1919. A las 8

LA TIA DE CARLOS

Noche, a las 9'45

LA MUCHACHA QUE TODO LO TIENE

Mañana, a las 5, segundo martes aristocrático, y por la noche, a las 9'45, La muchacha que todo lo tiene.

Próximamente, E. T. E. de la noche en 2 actos de Archa y Abati gran éxito de risa

LAS LAGRIMAS DE LA TRINI

que alternar en el cartel con la comedia de éxito creciente

La muchacha que todo lo tiene

GRAN SALON DORE

Hoy, lunes, grandiosos programas. - Tarde, a las 5 y 5/4. - Noche, a las 9 y 5/4. - 1.ª La zarzuela de gran éxito El tacaño de granaderos. - 2.ª Estreno en este Salón de la zarzuela en un acto El bueno de Guzmán. - 3.ª Grandioso éxito de la zarzuela en un acto y tres cuadros El cuento de las sirenas. - Esseguido, grandiosos estrenos de éxito grande. - Mañana, martes, 11 A. SE EN EL CARTEL. - Grandioso acontecimiento.



Lunes, 3, y martes, 5 de Junio. - Dos únicas representaciones de la aplaudida obra de AMICHATIS.

LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

Precios populares. - Se despacha en contaduría y en el Centro de Localidades, Plaza de Cataluña, 9

TEATRO GOYA

Temporada de verano de 1919.

Compañía cómica del

TEATRO LARA DE MADRID

EMILIO THUILLIER

MARIA PALOU - LEOCADIA ALBA

Debut el jueves, 5 de Junio. - Queda abierto un abono a nueve matinees aristocráticas, que se celebrarán los jueves y domingos, a las seis de la tarde, comenzando el domingo, 8 de Junio.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONES

Hoy, lunes, tarde, a las cuatro, noche a las nueve y media. - La 6.ª y última jornada de CARPANTA. - Despedida del actual cuadro de atracciones. - THE FORNELLS (equilibristas) - LOS GEDENES (musicales excéntricos).

TROUPE LUSITANA

salvadores acrobatas de gran éxito

TRIO GAUCHO

representando la fantasía lírica bailable

INDIOS Y COW-BOYS

en la que se simula un incendio en escena, éxito grandioso. - Mañana, martes, gran acontecimiento teatral. - Debut sensacional de la famosa atracción

LES AUBIN LEONEL

dos horas seguidas de espectáculo de Varietés. - Todo Barcelona desfilará por el Circo Barcelonés para admirar tan colosal atracción.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Selecto programa de películas de estreno para hoy, lunes 2 de Junio.

El cielo de las pasiones de interesante argumento - El rapto y El corto circuito 3.ª y 4.ª episodios de la extraordinaria serie de emocionante argumento - El misterio de la doble cruz y otras películas de gran éxito y magistral presentación.

PALACE CINE
- **ELDORADO** -

Hoy, lunes, estreno de la artística película marca ITALIA

FEMINA

argumento que recordará la gran película FUEGO
AVISO - Sólo se proyectará en la sesión de noche.

PRINCIPAL PALACE Plaza del Teatro, 4
Teléfonos 4.736 A y 5.135 A

TARDES, de 4 a 7 y media
Matinées aristocráticas

NOCHES, de 10 a 1
Soirees populares

REDUCCION EN LOS PRECIOS DE LOCALIDADES

★ **PAQUITA ESCRIBANO** ★

MARIA PUJOL * TUMILET HERMANOS * MISS LALA
Y OTRAS MUCHAS NOTABLES ARTISTAS

Todos los días tarde y noche durante y después del espectáculo Aperitifs-Diners-Soupers-Tabar'n en el suntuoso PALACE BAR

Muy en breve: EL ULTIMO GRAN NUMERO DE ESTA TEMPORADA

LA MAS FAMOSA DE LAS GRANDES ESTRELLAS DE VARIETES

★ **MISTINGUETT** ★

SELECCION DE MIGUEL

ELDORADO

Hoy, lunes. - Tarde, a las cinco. - Noche, a las diez. - Extraordinarias sesiones.

SERATA D'ONORE a LAURA DE SANTELMO

Colosales programas, proyectándose por la tarde la hermosa película

EL LOBO DEL NORTE

y efectuándose por la noche el estreno del magnifico film de 2.150 metros

FEMINA

de la acreditada marca Italia-Film, editora de la sensacional cinta EL FUEGO.

Exito de la gentil cancionista

Exitazo de los famosos acróbatas

MIRENTXU | | **THE ONOTTO**

Debut de los notables artistas

JENY AND JOE

Succés de la eminente bailarina

LAURA DE SANTELMO

Exitazo extraordinario de la popularísima

* **CARMEN FLORES** *

Miércoles. - Primeras sesiones de Artes

TÓRTOLA VALENCIA

EMPRESA BOHEMIA

GRAN TEATRO CONDAL Y GRAN CINE BOHEMIA

MAUFRAGIO DE BARTOLO - PRENDAS DE SALUSTIANO
REVISTA PATHE - 3.º y 4.º episodios de la gran serie

Hoy, lunes, magnifico y extraordinario programa. Escogidos estrenos
EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

El primer amor - El sembrador

de la marca americana Trianglo. - Mañana, martes, gran programa.

PALACE CINE
- **ELDORADO** -

Hoy, lunes, estreno de la artística película marca ITALIA

FEMINA

argumento que recordará la gran película FUEGO
AVISO - Sólo se proyectará en la sesión de noche.

KURSAAL - IRIS PARK - ROYAL

Hoy, lunes, grandioso y extraordinario programa de estrenos

El misterio de la doble cruz

5.º y 4.º episodios, cuyos títulos son EL RAPTO Y EL CORTO CIRCUITO

- La fuerza de la conciencia

guerra

- Los tres mosqueteros de la gran

guerra

interesante

noche, magnifico y espléndido programa. - Mañana, martes, GRAN MODA, grandioso y selecto programa.

- El naufragio de Bartolo

- Revista Pathé

Tarde y

PALACE CINE
- ELDORADO -

Hoy, lunes, estreno de la artística película marca ITALIA

FEMINA

argumento que recordará la gran película FUEGO

AVISO. - Sólo se proyectará en la sesión de noche.

SALON CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA-Hoy, lunes, MODA, estrenos: DESPOSUJOS DE UNA VIDA (Programa Paramount) verdadera preciosidad de la cinematografía.-LA CASA DE ENFRENTE, preciosa comedia americana.-Éxito colosal LA HECHIZA DE NUEVA YORK, 7.º capítulo de interés excepcional. -REVISTA PATHE. -LA FORTUNA DE FIPL. Miércoles EL COLLAR DE PERLAS (Programa Aluria).

PALACE-CINE

(Empresa Bohemia)
PRENDAS DE ROBUSTIANA

Gran Salón de Moda

Hoy, lunes, magnífico y expandido programa. Episodios 3.º y 4.º de la gran serie, marca Pathé.

El misterio de la doble cruz

REVISTA PATHE - EL SEMBRADOR, de la marca Triangle y la de programa selecto americano

EL LOBO DEL NORTE

AVISO, estreno de la artística película marca Italia, denominada

FEMINA

argumento que por su desarrollo recordará la gran película FUEGO, editada por la misma marca. -Aviso: Dicha película sólo se proyectará en las sesiones de noche.

DIANA - ARGENTINA - EXCELSIOR

Hoy, lunes, extraordinario programa de películas difíciles de grandioso argumento

Colosal éxito de la más nacional y cada vez más interesante serie de 9 episodios interpretada por la hermosa artista americana Miss Ruth King

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

Episodios tercero y cuarto, titulados
3.º El rapto
4.º El corto circuito

Grandioso éxito de la emocionante película de gran argumento
EL SEMBRADOR
1.750 metros.

Estreno del sensacional cinegrama de 1.650 metros
EL PRIMER AMOR

Éxito de la hermosa cinta dramática
ALMAS CAMPESINAS

Estreno de la película cómica
Las prendas de Robustiana
Revista Pathé

Mañana, martes, colosal programa. -Jueves extraordinarios estrenos. -Episodios 5.º y 6.º de EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ. -EL DOLOR HUMANO -UN DESAFIO HEROICO. -SU PRIMER PASO EN PALACIO. -Pronto, la serie más sensacional de la temporada.

PALACE CINE
- ELDORADO -

Hoy, lunes, estreno de la artística película marca ITALIA

FEMINA

argumento que recordará la gran película FUEGO

AVISO. - Sólo se proyectará en la sesión de noche.

MONUMENTAL - EMPRESA IDEAL - WALKYRIA

Hoy, lunes, día popular de los grandes estrenos. -PROGRAMA EXCELSO

La cruz de la victoria

1.450 metros del programa
PARAMOUNT
de la casa ALTA.

La jaula de oro

1.800 metros:
Drama de gran interés

Charlot portero de Banco

700 metros (reprise de gran risa), por CHARLES CHAPLIN CHARLOT.

EL ENEMIGO AMADO

1.500 metros

EL NAUFRAGIO DE BARTOLO, 500 metros, cómica. -ACTIVIDAD NAVAL BRITANICA (1.º)

Jueves. ¡Gran éxito cinematográfico! Estrenos: LA FORMULA SECRETA, serie dividida en 5 jornadas, proyectándose la 1.ª - COMO EN EL CINE, 1.400 metros por la exitosa actriz G. Anna Grandais. -LA CASA DE ENFRENTE, 1.550 metros. -DIBUJOS ANIMADOS IMITANDO A CHARLOT GATA Y ALTA AL MUNDO.

DEPORTES

FRONTON CONDAL

Calle de S. Antoni entre Salmes y de la Plaça de Catalunya
Hoy, a las cuatro y media. -Gran partido a 5 tantos. -Jueces: SAN HÉZ y CARRÓALBE. -Azules: MILLAN y OSCAR.

FRONTON PRINCIPAL PALACE

(a TIGUO TEATRO PRINCIPAL) -Plaza del Teatro, 4.
Teléfono 425 A. -Tarde, a las cuatro y media, gran partido a 50 tantos. -Jueces: ALFONSO y SOLAVER. -Azules: BALLEJO y ESCOBAR. -Noche, a las 10 y media. -Grandioso partido a 50 tantos. -Jueces: ITUARTE y ANSOLA. -Azules: ARNEDILLO y ELOLA.

PARQUE DE BARCELONA

Magnífico y concurrido centro de recreos. -CONCIERTO BANDA REGIMIENTO VERGA. A.

25-IMPORTANTES ATRACCIONES-25

Montañas rusas 1.ª y más emocionantes, Góndolas Grutas Equitación, P. C. y demás de gran acepción. -GRAN CASINO. -Suces de la elegante TERRASSE. -Concierto quinteto MONMANY. -CAFE RE TAURANT y 1.ª y 2.ª de la A. -Entrada, 10 céntimos.

TURO PARK

PARQUE DE MODA

Inmensos y esp. éditos JARDINES, aromatizados por miris de OSAS y FLORIS. -El centro de Sports y Atracciones americanas más importantes del mundo. -Abierto todos los días tarde y noche. -Concierto por la Banda de Cazadores de MEIDA. -Café Restaurant CARRO. -Tziganes IBERIA. -Entrada de paseo, 25 céntimos.

BAILES

GRAN PAY-PAY, S. A.
SAN PABLO Y AMALIA - TELÉFONO 2,205
 No hay que dudar es la Sociedad más importante de Barcelona y que tiene toda clase de comodidades.
 Local espléndido, que se ve concurrido por lo más selecto de nuestra capital.
 Todos los días, tarde y noche. BAILES por la reputada banda LA PRINCIPAL, alternando un escogido SEPTIMINO, compuesto de profesoras de primera.

LA BOMBILLA, S. A. San Pablo, 75 - Teléfono 4,370-A - GRANDES BAILES TARDE Y NOCHE por un reputada banda - SOUPER TANGO. - Salón magníficamente adornado e iluminado - Servicio esmerado por 80 elegantes señoritas. - Consumaciones de marca

GRAN IMPERIO - Avenida de San Pablo, 34 y 36 - Teléfono 5,254
 Si usted quiere pasar unas horas alegres visite EL GRAN IMPERIO. - En él hay 60 hermosas tanguistas y 30 elegantes camareras. GRAN ORQUESTA y un notable QUINTET DE TZIGANES. - EL IMPERIO es el TEMPLO DE LA ALEGRÍA. - DERROCHE DE LUZ EN ABUNDANCIA. - LICORES Y CAFE DE MARCA.

DIVERSIONES VARIAS

Bar ESPEJO Arribas, 50. - Cabaret espléndido, artístico y lujosamente decorado. - ORQUESTA TZIGANES. - Numerosas tanguistas non-plus-ultra. - Salón de recreo. - Saloncillos independientes con todo el confort. **Restaurant**

MUSIC-HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL - 7, Uxón, 7 - Teléfono A 2,212

<p>GRANDIOSO EXITO</p> <p>Amparito Medina</p> <p>LA REINA DEL BAILE ESPAÑOL</p> <p>De 7 a 9, Aperitif-dansant. Noche: Souper-tango</p>	<p>GRAN SUCCÈS</p> <p>:: HAIRA-BEN TAHAR ::</p> <p>Elegante danzarina árabe</p> <p>M. Calderón - Plata - Dorlin - Diadema C. Delmonte - Molina - Peñaña</p> <p>LOS MANLIUS</p>
---	--

EDEN CONCERT Asalto, 12 - Teléfono 3,332-A
 Propietario: DON FRANCISCO BUXÓ

Todos los días, extraordinarios espectáculos a las 8 y media tarde y a las 9 y media noche

<p>Grandioso succés de los incomparables bailarines</p> <p>TRIO GOMEZ</p> <p>Los colonos de la jota aragonesa</p> <p>Gran éxito de los reyes del baile financero</p> <p>FAICO Y LA MORITA</p>	<p>Ultimos días de la monísima y genial canzonetista</p> <p>MERCEDES SERÓS</p> <p>Lujosa presentación - Repertorio nuevo</p>	<p>Miércoles, día 4</p> <p>Reaparición de la original cancionista</p> <p>CIPRI MARTIN</p> <p>con nuevo repertorio y rica presentación.</p>
---	---	---

DE 7 A 9 Y MEDIA, APERITIF-DINER-TANGO - ORQUESTA TZIGANES PLANAS

Todos los días, después del espectáculo de la noche, **GRAN SOUPER-TANGO**

PALACIO DE CRISTAL (antes Suerte Loca) - ESTRELLA, 2, pral. - Tel. 1,623 A
 El local más fresco y ventilado de la capital. - Todos los días, tarde y noche, concierto y baile por una nutrida banda y escogido quinteto. - Conspicuos debuts de hermosas mujeres tanguistas. - Espléndida iluminación en colores. - Rico Foyer. - Punto de reunión de la juventud. - 80 tanguistas y 80 simpáticas camareras. - Música, luz, alegría, buen humor hay en este elegante local, que se llama PALACIO DE CRISTAL.

FOLIES BERGERE Teléfono 3,828

EL MUSIC-HALL MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

EXITO DE
Manzano - Donay
Madriles-Deodima
Hungria
Victoria Orellana
Trio Morales

GRANDIOSO SUCCES DE
TRINIDAD PLA
LA CRIOLLITA
y su hermano
HERALDO

EXITAZO ENORME DE
Balbina Valverde
Julia Pellín
: María Albareda :

MADRID-CONCERT - Music-hall de primer orden
MARQUES DEL DUERO, 100 - Tel. 4023 A.

EXITO DE LAS ARTISTAS
Cibeles - Núñez - Carola - Baró
Blanquilla - Vázquez - Iborra
Oda-Eliet - Campos - Soriana
Pierres - Fanny Gronz
Hermanos Blanco
Exito colosal de los canzonetistas
Estrella la Duquesita
★ Margarita Vila ★

Estupendo
Exito de la genial canzonetista
NITTA
GORA

Martes, 5 de Junio.
sensacional DEBUT de las estupendas artistas
LAS MORALCOS
creadoras de su extenso repertorio
DUETO Y BAILE
PRESENTACION LUJOSISIMA

Gran éxito de la compañía de vaudeville. - El imperio de la rumba, por la compañía CALLE-MANZANO.

ROYAL CONCERT
MARQUES DEL DUERO, 100 y 102

:: Exito IDEAL CORALITO ::

Grandes ovaciones a la genial y escultural
rumbista

:: LOLA MONTIEL ::

SOUPER - TANGO
EN EL SALON DEL FOYER

EXITO Bella Dalia-Españolitas

NOVELTY

Marqués del Duero, 85 - Teléf. 4.1797

60 - BELLAS ARTISTAS - 60

Extraordinario EXITO de
Beut - Miralles

duetistas cómicos.

ASOMBROSO EXITO DE LA GRAN
COMPANIA DE VAUDEVILLE

León de Román
Blanca Celi

Todos los días un gracioso vaudeville

LA CIBELES

Mendizábal, 11. - Teléfono 4.149 A.
MALAGUENA MIRÓ, GRANADA, SEV LLANITA
TUR QUÉSITA MARY-LIZCANQ grand duetto strass
formación. Pronto, grandes debuts

: POMPEYA :

PEPITO SANZ - NACARINA
Exito, ARGENTINICA

Exito de la reina de las rumbas
MERCEDES AMOROS

Exito de
Hnas Trianas - Hnas. Castizas
MARI-MEZQUITA

Ovaciones a la genial rumbista
★ ROSANA ★

Del 1 a 5, Souper Tango. Tringán Chato
Madriles del Monumental.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD. - 1.º de Junio de 1919.

HORAS DE OBSERVACIÓN	BARÓMETRO A 0° Y AL NIVEL DEL MAR	TEMPERATURA A LA SOMBRA	DIRECCIÓN DEL VIENTO	HUMEDAD RELATIVA	ESTADO DEL CIELO	NUBES	
						CLAS.	CANTIDAD
8 mañana 5 tarde.	761.39 760.56	19.2 15.0	B. N. E. S. E.	94 86	Cubierto.	K. N.	10
EN LAS 24 HORAS	TEMPERATURAS		VELOCIDAD DEL VIENTO	AGUA ESTACIONADA	LLUVIA EN MILIMETROS	OBSERVACIONES PARTICULARES	
	MÁXIMA	MÍNIMA					
	Sol 21.2 Sombra 20.0	Sombra 14.0 Refec. 12.2	163 kilómetros.	1.0	6.4		

Saló el sol a las 5.19. - Se pone a las 8.19. - Sale la luna a las 9.30 mañana. - Se pone a las 11.45 noche

SANTO DEL DIA: Santos Erasmo y Marcelino y santa Altina.

Por Cataluña y por la Libertad

VICTORIA

No ha triunfado la candidatura republicana más que por minoría. No importa. Ayer Barcelona derribó con sus dos brazos, el nacionalista y el republicano, a los monárquicos.

En vano han apelado a todos los sobornos y a todas las presiones. Se os darán cuatro, dijeron a los familiares; os restituiremos la libertad, insistieron a los quincenarios; os permitiremos jugar, prometieron a los ganitos; con esto, y excitando la patriotía, apurando los resortes oficiales como nunca y derrochando el dinero en la propaganda, creyeron poner sobre Barcelona su sello de alabarderos centralistas. Ellos han dado el triunfo a la Lliga, que ha recogido los votos de los catalanes sentimentales. Fueron contra Cataluña y Cataluña los aplasta.

La candidatura republicana luchaba con todas las desventajas: sin dinero, sin organización y sin jefes. Ha triunfado, pero a medias. Los obreros, obcecados en su animosidad antipolítica, se han abstenido. Cincuenta mil hombres de izquierda se han puesto al margen de nuestra lucha civil.

Votad, decíamos a nuestros amigos, por un nacionalista, si prepondera en vosotros el sentimiento patriótico; por un republicano, si pensáis en la ciudadanía vejada y en la tiranía gubernamental. A un monárquico, nunca. Un monárquico es hoy el enemigo. Pues bien; la afirmación catalana y republicana ya está hecha. La divisa de la antigua izquierda flota en la bandera de la ciudad, hoy, como siempre, leal a Cataluña y leal a la libertad.

DISTRITO I

Tanto en la Barceloneta como en Pueblo Nuevo, las dos populosas barriadas que constituyen el distrito I, durante la mañana los colegios se vieron muy poco concurridos; una absoluta indiferencia era la nota que daban los votantes.

Las mesas se constituyeron sin el menor incidente. Sólo en la sección octava no se presentó el presidente y fué sustituido por un adjunto.

Los electores tenían poca prisa para emitir el sufragio y lenta y pacíficamente transcurrió la votación.

A medio día se calculaba que sólo habían votado la cuarta parte de electores.

Al colegio que mayor número de electores comprende, 400, sólo habían acudido 93.

Los monárquicos trabajaban desesperadamente su candidatura. Los agentes electorales, capitaneados por el concejal Martí Veriñosa, procuraban convencer a los electores poco escrupulosos con toda clase de razones.

Decíase que se pagaban los votos a quinientos pesetas.

Los lerrouxistas trabajaban con fe la candidatura de izquierdas.

Muchos radicales que siempre habían tenido voto se encontraron con que daba la "casualidad" de que han sido eliminados del censo.

Respecto al resultado final de la votación, más nutrida por la tarde, no era fácil hacer cálculos ni aproximados. A ello contribuía el haber bastantes candidaturas con nombres tachados.

Muchos regionalistas eliminaban de su candidatura al carlista Batlle, substituyéndole por el nacionalista republicano Alomar.

Distrito esencialmente democrático, según ha demostrado siempre, ocioso es decir que las izquierdas se llevaron la mayoría de votos.

Algunos candidatos, recorrieron el distrito, visitando varios colegios y los respectivos centros políticos.

DISTRITO II

Fué este distrito republicano un día y debería serlo todavía si los políticos republicanos no se hubiesen enajenado las voluntades del gran número de menestrales que en él viven.

No ocurrieron en él ayer incidentes dignos de anotarse. Algunos garrotazos y algún conato de riña. Pero, ¿qué menos puede haber en unas elecciones en que han abundado las ruedas?

A la hora reglamentaria se constituyeron las mesas electorales, salvo unas pocas que por ausencia del presidente u otras causas retrasaron un tanto el acto de la constitución.

Crefase generalmente en un retraimiento de electores. Pero, no hubo tal, aunque no se viesen aquellas formidables colas de votantes del tiempo de la Solidaridad.

Hemos hablado de ruedas y en ese distrito funcionaron bastantes, regionalistas y monárquicos. Los de la flamante Unión Nacional han aprendido pronto las malas artes electorales. Mejor dicho, no las han aprendido, que ya las sabían de antiguo. Las han resucitado.

Los candidatos y prohombres políticos que recorrieron el distrito se las prometían todos muy felices. Todos decían que su candidatura iba bien. Los imparciales aseguraban que predominaba una mayoría de votos regionalistas y afirmaban que si los monárquicos debían ganar, no sería por los votos de ese distrito.

DISTRITO III

Es el feudo de la Lliga. Aquí empezaron a ganar los regionalistas las elecciones y desde entonces acá han ganado siempre y se han permitido en elecciones municipales ir al copo y... ganarlo.

Quiere esto decir que como el buen elector vota temprano, según el aforismo regionalista, a las ocho había ya electores en los colegios, esperando verse el gustazo de votar por Cambó y demás compañeros. Y todo el día hubo afluencia de votantes. Aquí se ha votado fuerte.

El distrito III es generalmente tranquilo en días electorales. También lo fué ayer. Temíase que las partidas de la porra que testacaron los monárquicos hicieran de las uvas; pero no fué así. El marqués de Olértole, organizador de elecciones a base de "allentes" y "sol dissants" periodistas a tan o la pieza, o no pagó bien o fué engañado.

A media mañana era grande el número de votos emitidos. Todas las voces atribuían ruidosamente mayoría a los regionalistas, aún uponiendo para los monárquicos un número relativamente alto de sufragios.

DISTRITO IV

Este es la derecha del Esgancho, el barrio de los plutócratas y de los "senyors Esteves" enriquecidos.

Aquí se votó mucho. Y los monárquicos tuvieron buenas votaciones, sin sobrepasar, con todo, a la Lliga. Hasta las doce hubo colas en todos los colegios y entre los "coletudos" abundaban las clases pasivas que decían ir a votar por España.

No hubo incidentes, salvo las naturales disputas, colegios que se constituyen con retraso, ruedas en el campo de Grassot, etc., etc. No estaría bien que viniesen a las manos dos señores enguantados y vestidos de domingo.

En todos los colegios había repartidores de candidaturas monárquicas y regionalistas. En algunos faltaron los republicanos, cuya organización dejaba mucho que desear.

En ese distrito, como en todos, hubo grandes mezclas de nombres, especialmente por parte de electores republicanos.

La disciplina republicana, en ese distrito y en todos los de Barcelona, corrió parejas con la organización. Un buen tanto por ciento de papeletas iban con nombres borrados, ya para asegurar la minoría—pues en realidad los avisados no pensaban ganar las mayorías—, ya para dar entrada a los candidatos socialistas, etc.

DISTRITO V

A poco de constituirse las mesas pudo notarse que el cuerpo electoral no iba a distinguirse por su comparecencia.

El elemento obrero no manifestó el entusiasmo de otras veces.

La votación fué aumentando hacia medio día, pero sin gran intensidad.

El aspecto del distrito era tranquilo. Circulaban por los calles niños y mujeres y no se notaba el menor síntoma de temor de alteración del orden.

En los aceras de los bars había los con sabidos veladores con los habituales concurrentes.

En algunas secciones faltaron los presidentes de las mesas, siendo substituidos por los adjuntos.

En un colegio no se presentaron ni el presidente ni los adjuntos, debiendo constituir la mesa los interventores.

Hubo casos de suplantación de votos, pero no en gran número.

Hubo también numerosas quejas a causa de injustificadas exclusiones.

DISTRITO VI

Tranquilidad completa. Las fuertes alertas y ausencia completa del menor recelo.

Las mesas se constituyeron con normalidad.

Los electores se apresuraron a emitir el derecho del sufragio desde las primeras horas de la mañana y siguió la animación hasta la hora de comer.

Recorrieron el distrito los candidatos de diferentes partidos.

Las precauciones gubernativas no fueron excesivas.

No hubo coacciones ni incidentes de carácter grave.

En el distrito, como en todos, la lluvia de la mañana contribuyó a enfriar los ánimos.

DISTRITO VII

Es este uno de los distritos más extensos de Barcelona. Lo componen 63 secciones en clavadas en las democráticas barriadas de Sans, Hostafranchs y Pueblo Seco.

A la hora reglamentaria se constituyeron las mesas, sin que ocurriera incidente alguno digno de mención.

La animación durante buena parte de la mañana no pudo ser más escasa.

Se aseguraba que no había votado ni un 50 por 100 del censo electoral. Hay que tener en cuenta que en 1918 emitieron sus sufragios, entre lerrouxistas y lligueros, 10.031 votantes.

Los monárquicos han trabajado muchísimo en este distrito, pero desde primeras horas se ha visto que el trabajo era estéril, pues en Sans, Hostafranchs y Pueblo Seco la inmensa mayoría de los votantes son republicanos.

Tampoco la Lliga ha reposado, pero como siempre nada puede aquí conseguir.

Los centros republicanos se vieron durante la mañana animadísimo y en ellos se daba por descontado el triunfo en el distrito de la candidatura republicana.

A la una de la tarde los monárquicos intentaron un nuevo esfuerzo en vista de que tan mal parada tenían la elección en estas barriadas.

Al efecto organizaron varias ruedas, que fueron enérgicamente disueltas por los republicanos. Afortunadamente no hubo que lamentar ningún incidente de importancia.

Los candidatos de todos los partidos en hecha recorrieron el distrito visitando algunos colegios y también los respectivos centros políticos.

A las cuatro de la tarde dió comienzo el escrutinio, con el mayor orden.

La autoridad había tomado bastantes precauciones, cuidando de la vigilancia parejas del cuerpo de seguridad y de la guardia civil.

DISTRITO VIII

Por la mañana

En las primeras horas de la mañana se notó gran animación en todos los colegios electorales de este distrito.

Se constituyeron las mesas con lentitud extrema.

A las ocho y cuarto no se votaba todavía en la sección primera sita en el número 279 de la calle de Provenza, por faltar algunos interventores y los adjuntos primero y segundo.

La primera en constituirse fué la sección octava, situada en el número 4 de la calle de la Esmeralda. La segunda, la de la calle de Menéndez y Pelayo, número 21.

En otras secciones faltaron algunos de los señores que debían componer las mesas. En la tercera no compareció el presidente.

La votación se inició en medio del mayor orden. En los edificios habilitados para más de una sección se produjeron en los primeros momentos pasajeras confusiones que fueron resueltas por los guardias municipales que prestaban servicio en aquellos colegios.

La mayoría de los votantes acudió de las nueve a las once.

Transcurrió el resto de la mañana en medio de la mayor monotonía y sin que se produjeran incidentes dignos de mención.

A las nueve de la mañana en un modesto coche de plaza se presentó el señor Giner de los Rios a depositar su sufragio en la sección 23 de la calle de Ballester, instalada en un piso segundo.

A las once se personó el señor Mir y Miró en la Tenencia de Alcaldía, donde acudieron igualmente los señores Iglesias y Cambó, que visitaron los centros políticos izquierdistas del distrito, repletos, al igual que las sucursales que en la extensa barriada cuenta la Lliga Regionalista.

A primera hora votaron numerosos electores regionalistas. Hacia medio día se notó una notable afluencia de votantes radicales. La lucha parecía empeñada principalmente por parte de las fuerzas regionalistas y de izquierda, que son las que mayor preponderancia tienen en la barriada.

Por la tarde siguió la votación lenta y desahogada.

Se produjo un incidente en la calle de Congost, número 21, que, por fortuna, no tuvo las graves consecuencias que en los primeros momentos se decía.

Parece que pasaba por aquella vía un grupo que a alguien le pareció rueda de electores. Entre los que lo formaban y los últimos se promovió un altercado que dege-

neró en reyerta y sonaron varios disparos que causaron gran alarma.

Acudió la guardia civil procediendo a la detención de algunos de los combatientes. Ninguno de los disparos, según noticias, hizo blanco.

En el cruce de las calles de Zaragoza y Guillermo Tell se repartieron abundantes palos y bofetadas entre partidarios de la candidatura de la Lliga y de la Unión Monárquica.

En la calle de Muntaner, cerca de la Travesera, entre varios grupos se cruzaron algunos disparos, resultando herido en una pierna un defensor de la candidatura monárquica.

En la calle de Madrazo hubo una colisión entre partidarios de la Lliga y de la Unión Monárquica, propinándose unos a otros abundantes palos y bofetadas, sin que afortunadamente la cosa pasara a mayores.

El escrutinio se verificó en todas las secciones del distrito en medio del mayor orden y sin otros incidentes que los detallados.

DISTRITO IX

Sin incidentes dignos de mención se constituyeron las mesas de las 19 secciones de que se compone el distrito.

La votación se realizó con apacible tranquilidad y sin el entusiasmo registrado en precedentes elecciones.

Recorrieron el distrito los tenientes de alcalde don Emiliano Iglesias, el señor Battala, los concejales señores Guerra del Río y Viñas y algunos candidatos.

El retraimiento observado entre los electores de las izquierdas hizo presagiar que en este distrito obtendría más ventaja que en otras elecciones la candidatura regionalista.

Practicados los escrutinios éstos arrojan el siguiente resultado:

Battle, 1.748 votos; Cambó, 1.796; Morera, 1.791; Rahola, 1.796; Rusiñol, 1.780; Lerroux, 1.70; Giner, 1.698; Unamuno, 1.710; Alomar, 1.770; Puig de Asprer, 1.756; Girona, 268; Bosch, 280; Ribas, 280; Marfá, 265; Menacho, 272; Fabra Ribas, 219; Serra Moret, 210.

Resulta triunfante en este distrito la candidatura regionalista y las minorías las obtienen los señores Alomar y Puig de Asprer.

Hubo las consiguientes ruedas de falsos electores y escandalosa compra de votos, que se cotizaban entre 10 y 15 pesetas.

DISTRITO X

Con más o menos dificultad y a la hora prevenida por la ley, constituyéronse en este distrito las 23 mesas en que se halla subdividido.

La votación se realizó con mucha tranquilidad y sin la peculiar animación que se notaba en pasadas elecciones, particularmente entre los electores de las izquierdas, por cuyo motivo se le denomina el baluarte del lerrouxismo.

Recorrieron el distrito varios candidatos, el teniente de alcalde del mismo, señor Burruil; los concejales señores Pagés y Vinaixa y el ex teniente de alcalde señor Ribas.

Practicados los escrutinios con la natural pesadez, éstos arrojan el siguiente resultado:

Lerroux, 2.355 votos; Giner, 2.246; Unamuno, 2.218; Alomar, 2.284; Puig de Asprer, 2.277; Battle, 1.501; Cambó, 1.581; Morera, 1.544; Rahola, 1.588; Rusiñol, 1.553; Girona, 271; Bosch, 259; Rius, 273; Marfá, 258; Menacho, 258; Fabra Ribas, 228, y Serra Moret, 228.

Obtienen las mayorías de este distrito los

candidatos de las izquierdas y los dos países de minoría los señores Rahola y Cambó, regionalistas.

También operaron en este distrito las consiguientes ruedas de falsos electores y la escandalosa compra de votos por agentes de los del orden.

EN LA CASA DE LA CIUDAD

El alcalde, señor Martínez Domingo, es tuvo la mayor parte del día en la Casa de la Ciudad, con el secretario, señor Planas, y algunos altos empleados.

No se tuvo noticia por la Alcaldía que hubiese ocurrido ningún incidente grave en toda la ciudad, lo cual dice mucho en favor de la cultura y civismo de los barceloneses.

El alcalde firmó numerosos certificados de personas de fuera de Barcelona que se encontraban aquí y que necesitaban justificar su ausencia del pueblo donde habitualmente residen.

El día transcurrió tranquilamente en la Casa Grande. La intervención del Municipio es muy escasa en las elecciones, y así se explica la paz que ayer reinó allí. A eso de las seis el alcalde hizo telefonar a los centros políticos para enterarse de los resultados electorales. No hay que decir que celebró el triunfo de los suyos.

EN EL GOBIERNO CIVIL

A las ocho y media de la noche, en el Gobierno civil nos dieron el siguiente avance del resultado de la lucha en Barcelona:

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Rahola, Cambó, Rusiñol, Morera, Battle, Alomar, Lerroux, Puig de Asprer, Giner de los Rios, Unamuno, Girona, Bosch y Alsina, Marfá, Rius y Rius, Menacho, Fabra Ribas, Serra Moret.

Faltaban datos de diez secciones.

De la provincia

TRIUNFO DE ZULUETA

El telefonema recibido anoche de Vilafranca del Panadés nos comunicaba el corresponsario M. Arnó que había sido elegido por aquel distrito el señor Zulueta. Obtuvo una mayoría de 1.046 votos.

De modo que resultaron inútiles todos los reprobables procedimientos empleados por el señor Fortuny, candidato patrocinado por la Lliga Regionalista.

Ya cuando ese señor presentó su candidatura frente a la del señor Zulueta le anunciáramos que se pondría en ridículo.

MANRESA

De nuestro corresponsal en esta ciudad recibimos anoche el siguiente telegrama:

"Hasta las nueve y media de la noche el resultado conocido de la elección en el distrito era como sigue: Piniña, 4.269 votos; Arderius, 4.439. Faltan los sufragios de cua-

PALACIO DEL CALZADO

Se han puesto a la venta nuevos modelos de Calzados Americanos para caballero, marca

BROCKTON

BORCEGUIES

de Becerro Americano color lute, última novedad en America, el par, pesetas

42

tro pueblos, que no pueden alterar el resultado de la elección. Se han formulado numerosas protestas por la escandalosa compra de votos efectuada por el candidato regionalista, así en la ciudad de Manresa como en diferentes pueblos del distrito.— El corresponsal.

SAN FELIU DE LLOBREGAT

Por teléfono se nos comunicó anoche que el candidato regionalista don Antonio Miró había obtenido 4.363 votos y 2.308 el republicano don Pedro Alvarez. Parece que faltaban los datos de algunas poblaciones del distrito.

SABADELL

Desde esta ciudad nos comunicaron que había resultado triunfante el señor Layret. El regionalista señor Lionch y el monárquico señor Turull valieron de todos los medios para cazar votos; pero a uno y otro les superó en sufragios el señor Layret.

TARRASA

Reñida fué la lucha entre el republicano don Domingo Palet y el monárquico don Alfonso Sala.

Según las noticias que desde Tarrasa se nos transmitieron, resultó elegido el señor Sala por escasos votos. En la ciudad de Tarrasa alcanzó el señor Palet una votación más nutrida que su contrincante.

De la región

GERONA

Nuestro corresponsal nos comunicó los siguientes datos:

CAPITAL.—Conde de Figols, monárquico, 3.149 votos; Santaló, republicano, 2.944; Sanllehy, regionalista, 1.940.

OLOT.—Pons Tusquets, monárquico, 2.397; Sacrest, regionalista, 1.107.

TORROELLA DE MONTGRI.—Fournier, monárquico, 1.930; Ametller, republicano, 1.362.

VILADEMÚLS.—Moxó, monárquico, 1.388; Blau, regionalista, 831.

PUIGCERDA.—Según informes transmitidos por nuestro corresponsal, obtuvo el candidato reformista señor Dagas en la villa de Puigcerdá 197 votos. El regionalista señor Bertrand y Serra alcanzó 189.

De Ripoll, ciudad correspondiente al distrito de Puigcerdá, nos comunicó nuestro corresponsal que el señor Dagas había obtenido 169 votos más que el señor Bertrand y Serra.

También alcanzó el señor Dagas más votos que su adversario en Camprodón, Campdevánol, Molló y Vilallonga.

El propio corresponsal de Ripoll nos comunicó que el resultado conocido era anoche el siguiente en el distrito de Puigcerdá: Bertrand, 2.800 votos; Dagas, 2.154.

Faltaban los datos de 14 pueblos que no podrán alterar el resultado de la elección.

Colegio de abogados

Ayer, en el Colegio de Abogados de Barcelona, dió principio la votación entre los letrados inscritos en el Colegio para la elección de los que han de ocupar los cargos de la Junta de gobierno.

Das candidaturas se presentan, siendo muy reñida la elección.

Figuran en una candidatura, según dijimos, los siguientes: decano, don Juan Matuquer y Viladot; diputados señores Serrahima y Hurtado (don Amadeo) y secretario, señor Nolla.

En la otra candidatura se respeta todos los nombres, excepto el del decano para el que se indica a don José Puig y Durán y el del señor Hurtado en sustitución del cual se propone al señor Ripoll.

Ayer votaron más de 150 letrados. La primera de las indicadas candidaturas es la que obtuvo mayor número de votos.

Los abogados que no hubieran podido emitir su voto ayer podrán efectuarlo hoy, de doce de la mañana a cuatro de la tarde.

T O R O S

PLAZA DE LAS ARENAS

¡El toro, el toro!

¡Con qué gozo, con qué satisfacción pongo este subtítulo las pocas veces que a ello dan ocasión los ganaderos!

No es la primera vez que la pluma se afirma en las cuartillas para elogiar efusivamente a don Manuel Albarrán.

Poco más de dos años hace, el 27 de Mayo de 1917, dos ovaciones grandes, estruendosas, premiaron la bravura y nobleza de dos toros de bandera, ALMEJITO y BOCANEGRA, lidiados en la Monumental.

Replióse ayer el júbilo en las Arenas y otras dos ovaciones imponentes, emocionantes, acompañaron el arrastre de GUAJIN y BARBUDO, cuarto y quinto toros de la novillada, memorable sólo por eso, por haber pisado el ruedo dos toros de bandera.

GUAJIN, negro, bragado, meano, terciado, recortado, fino de cabos, bien armado ¡y tuerto! se dejó torear por Carnicerito hasta hartarse éste de llevarle y traerle tras el capote seis veces primero, cuatro más después.

Arrancóse a los caballos sin cite, sin alegrarle, por su propia y bravísima voluntad, cinco veces, derribando en tres y matando dos caballos.

Ya habían tocado a palos y aun arremetió y tomó otra vara.

Parecía que con la ración de trapo que le largó Carnicerito debía quedar agotado el noble GUAJIN para contender en los quites. Al contrario, le sobró bravura y nobleza para seguir borreguilmente a los matadores y dejarles divertír cuanto quisieron en toda suerte de lances capoteriles y dejarse torear al alimón.

Sobrado de bravura, a Carranza y Torerito les quitó los paños de la mano.

Crefmos que íbamos a ver a Carnicerito por el aire. Bravo el toro, bravo el torero, deducíamos lógicamente que el resultado sería la derrota del hombre en la pugna con la bestia.

Pero el noble GUAJIN no quiso empañar su breve y brillante historia con una catástrofe; le horrorizaba, sin duda, colgarse a un hombre de los pitones, y cuando Carnicerito le tendió la muleta y le invitó al primer pase, al segundo, al tercero, al natural, con la izquierda, movidos, sin eficacia, jamás toro alguno se mostró más pastueño, más suave, más noble, más ideal.

Esos tres naturales no tuvieron relieve por no aguantar, por no mandar, por no torear, en fin, a un toro noble y bravo.

Carnicerito se solazó a su placer pasando con las dos manos, muy valiente, mejor dicho, confiadísimo, a aquel trozo de felpa con astas.

La faena pudo, debió ser colosal, sería, torera, que a ello se prestaba dócilmente el toro. Califiqúemosla de bonita y agradecamoslo Carnicerito.

¡Pues en el momento de dejarse matar! Jamás el lápiz prodigioso del gran Perca acertó a dibujar la bella manera de GUAJIN, juntas las manos, besándolas el hocico, descubriendo el morrillo para que el matador se recreara meliendo el estoque despacio y a placer.

Carnicerito no se sintió héroe, no acertó a dar digna muerte a su noble víctima. Pinchó en hueso primero y soltó luego dos sa-

blazos desprendidos, sin estilo, sin usar un gramo de esa valentía que derrocha.

Una muerte vulgar, insustancial, cuando pudo echarse impunemente en el morrillo.

Esa muerte aguardaba el hermoso ejemplar de Albarrán. En ello puso todo su empeño el animalito. No fué así. Lamentémoslo.

El público aplaudió a Carnicerito la faena bonita; unos aplausos sin calor, sin efusión.

Pesaba más en el sentimiento de las doce o trece mil almas que había en la plaza la bondad del toro, y cuando el tiro de arrastre se llevaba a GUAJIN se juntaron las manos arduosamente, estruendosamente y se obligó a los mulilleros a que dieran una vuelta completa por el ruedo, despacio, con todos los honores, a un toro bravo, a un toro noble, a un toro de bandera, a un toro que no sacó la lengua hasta después de meterle el acero por segunda vez.

Es la primera vez que se pasea en triunfo un toro por el tauródromo barcelonés. Mil envidia al público. Más honra merecía ese toro que ciertos volatineros vestidos de toreros que se ahogan dando vueltas por el ruedo.

Las palmas se corrieron al conceder, que agradeció desde su sitio de la meseta del toril.

¡Espectáculo imponente, desusado! ¡Son tan claros los toros que crían los ganaderos de reses bravas!...

Podríamos calcar las proezas del quinto en lo dicho del cuarto.

Erase un toro casiano, grande, bien puesto, cornalón, ¡tuerto también!, llamado BARBUDO.

A Valencia le tomó bien el trapo, demañado bien para aquel torear a lo Tórtola Valencia, con mucha fullería, sobra de desplantas y falta de verdad. ¡Y para eso ha hecho escuela Belmonte!

Se empeñaron los picaderos en descañellar a BARBUDO, pues de las siete varas que aceptó bravo, impetuoso, cuatro le cayeron en la cerviz. ¡Infames!

El público nuestro, que sabe ver toros, ¡sabel!, apostrofó de mala manera a los del castoreño. ¡Bien por el público!

Noble y bravo pasó a palos BARBUDO y se los colgaron de cualquier manera.

¡Todo es toro!

Valencia, maestro en farandulería no descuidó la oportunidad de compartir aplausos y brindó la muerte de su víctima al concededor.

¡El pase natural, el de pecho, el torero serio, el verdadero torero con un toro derrochador de nobleza, preguntan ustedes? Bien, ¡hen. Un remedo de natural, sin aguantar, quitando el trapo de la cara en cuanto el toro iba a comérselo, y luego... luego cuatro rodillazos, dos molinetes, veintisiete paseos por la cara, cuarenta y tantas posturitas, como si el ruedo de una plaza de toros fuese un tablado de cine, tolerándolo todo el buen animalito, que acabó hastiado y dejó hacer, como GUAJIN, sin protestar, ni tirar una cornada.

Murió de media buena, tirándose Valencia de cualquier manera, sin ganas de entusiasmarlos en la ejecución de la suerte.

Eso sí, prodigó las sonrisitas, se sentó en el estribo, rascó la cara del bravo toro, que le miraba como doliéndole:

—¿Por qué no intentar vivir? — balbuceó el señor de Grandlieu.

—¿Por qué procurar darme una esperanza que no tenéis? — respondió la moribunda—. No hablemos más de mí; pensemos en mi hija, en la querida huérfana de quien seréis padre... ¡Armando, no habéis visto todavía a mi hija! Está aquí, a mi lado... duerme.

La débil criatura reposaba efectivamente junto al lecho, en una cuna de mimbre.

El señor de Grandlieu la tomó con suma delicadeza, besácula sin turbar su sueño.

—Será hermosa... ¡ya lo creo! —prosiguió la madre—. No sé si debemos alegrarnos... La belleza es, con mucha frecuencia, un don funesto a la mujer... El sacerdote ha tenido el cuidado de darle el agua de socorro; pero vos la haréis bautizar... ¿Cómo la llamaréis? Yo le desearía un nombre encantador.

—El vuestro — murmuró el vizconde, ahogado por los suspiros.

—¡Oh, no! ¡El mío no! — dijo la señora de Randal como estañada—. ¡El mío no! ¡Leva en sí la desgracia... En el convento tenía yo una amiga... la única... la amaba mucho... se llamaba Germana... Ponedle a mi hija el nombre de Germana. ¿Me lo prometéis?

—Os lo prometo.

—¿La amaréis mucho?

—¡Con toda mi alma!

—Seréis bondadoso y tierno para con ella, lo sé... ¡Me habéis amado tanto!... No será huérfana... No podrá echar de menos a su madre, aún sin haberla conocido... Le hablaréis de mí, sin embargo... Le diréis que, si hubiese vivido, la habría acarado... La llevaréis a orar sobre mi tumba... Dios me permitirá verla desde allá arriba y sonreírle.

El sol se precipitaba más y más en el horizonte. Ya se iba oscureciendo la sala.

“Un poco antes de ponerse el sol”, había dicho el médico. Cíclicamente se debatía. Ya no habría sino fatigosamente. Apenas si llegaba a los oídos del señor de Grandlieu a pesar de que se inclinaba sobre su lecho el marmullo de sus palabras ininteligibles.

Hubo un largo silencio.

—¿Habrá conocido todo? — se preguntaba Armando.

No; no había concluido. Los latidos del corazón, aunque lentos e irregulares, no habían cesado; los latidos se movían

—Mi acta de nacimiento me designa Roberto, Andrés, Lorenzo de Loc-Earn.

—No me gusta mucho Lorenzo; pero Andrés me seduce, le conozco.

—Pues bien, pongámosle Andrés, ¿queréis?

—Ya está dicho... no busquemos más. ¡Qué bueno será mi Andrés y qué encantador!

Una nube vino a oscurecer de nuevo la frente de Enriquez, y dijo:

—¡El no sabrá nunca que tiene su nacimiento una mancha!

—¡Jamás! Además, esa mancha de que habláis, amiga mía, la hará desaparecer nuestro matrimonio, legitimando a nuestros hijos.

La matrona volvió a entrar (de puntillas, como siempre), trayendo al niño dormido, que colocó en la cuna.

—Ya habéis hablado bastante, mis bellos amantes — dijo— interrumpo la conversación sin misericordia. La linda pensiónista necesita reposo y sueño. Lo necesita absolutamente. Separaos, casa, a toda prisa. Si queréis pasar lo que resta de noche en mi casa, tengo una sala a vuestra disposición.

Roberto miró su reloj, que señalaba las cinco de la mañana. Debía tomar sus precauciones, como recordarán nuestros lectores, para que no sospechasen en el hotel d'Auberive su larga ausencia nocturna.

Bastaría con presentarse en la calle de la Ville L'Éveque a la hora del desayuno del anelano.

Como no había cerrado los ojos desde la víspera, sentía cierta fatiga, y aceptó la hospitalidad de la señora Angot.

—Nada más sencillo — repuso ésta—; mis camas están siempre dispuestas. Voy a conducirlos.

Roberto tocó una vez más con sus labios la mano de Enriquez y siguió a la matrona a una de aquellas habitaciones tan mal amuebladas y llamadas por ella, con el mejor buena fe, sales “confortables”.

—Querido caballero — le dijo colocando una palmatoria en la mesa de noche—, voy a dejaros dormir; pero antes es preciso entendernos sobre la declaración.

—¿Qué declaración? — preguntó Roberto distraído.

—La del niño en la Alcalda... ¡No tengo ganas de cometer una contravención! No... Además, esto no os causará ninguna molestia, si así lo queréis. Tengo dos testigos, que pagan su patente y están domiciliados en el barrio, a los cuales ocupo los dos los días, y que harán el negocio por seis francos. Decotem

mi disculpa, llevará el querubín. No se trata sino de saber cómo queréis declararlo. Aquí hay pluma, tinta y papel. Escribidme el nombre de la madre, o bien "padre y madre desconocidos", como queráis, y esta mañana, a las nueve, se obrará según vuestras instrucciones. Debe decirse lo que quisáis sepáis; que siendo el hijo natural, si tuvieseis la intención de declararos su padre, es preciso que esta declaración sea hecha por vos en persona, o por vuestro procurador, con poder especial y auténtico; la ley es formal bajo este respecto...

— ¡Vé yo mismo a la Alcaldía con el niño y los testigos — respondió Roberto—. De aquí a entonces reflexionaré.

— Eso lo simplifica todo — exclamó la señora Angot—. Hasta la vista, querido caballero, dormid bien.

No sabemos si se realizó el deseo de la matrona. Creemos, sin embargo, que el hábil aventurero concedió más tiempo a la reflexión que al sueño. En una palabra, decidido que, no teniendo nada por qué contemporizar, el reconocimiento inmediato del hijo no podía sino favorecer sus intereses en el porvenir.

En su consecuencia, fué inscrita esta declaración en el Registro del Estado civil de la Alcaldía de Batignolles:

En el año de 1850, el 24 de Octubre, a las nueve de la mañana, por antes Nos, adjunto oficial del Registro civil de la Alcaldía de Batignolles, departamento del Sena, ha comparecido Roberto, Andrés, Lorenzo, conde de Loo-Earn, sin profesión, que habita en París, calle de la Ville l'Évéque, el cual nos ha declarado que el mismo día y hora de las doce de la noche y algunos minutos ha nacido una criatura del sexo masculino, que nos presenta, y al cual declara dar los nombres de Andrés Enrique, reconociéndose como padre de este niño y habérlo tenido de la señorita Emiqueta d'Auberive, sin profesión, el cual niño ha nacido en la Casa de Salud de la señora Angot, partera, bulvar de Batignolles. Las presentes declaraciones, hechas en presencia de dos testigos con patente y domiciliados en el común de Batignolles, y el padre y dos testigos, han firmado con Nos la presente acta de nacimiento, después que se les ha hecho su lectura.

Los testigos recibieron un luis, en lugar de seis francos, su salario habitual en semejantes ocasiones, y se marcharon muy satisfechos.

Roberto montó en coche con Dorotea, que llevaba al niño, y tomaron el camino del bulvar exterior.

Al apearse vio Roberto sin la menor sorpresa que Sarrisol se pasaba a lo largo de la casa de Vignot, y se acercó a reunirsele.

Volvio al bulvar de los Inválidos. El señor de Mascambe ya había vuelto, y ya el sol se hundía en el horizonte.

— ¡Vamos — murmuró el gentilhombre —, no pensemos en eso! ¡Pobre mujer! ¡Ni esto supremo consuelo le será concedido!... Ciertamente que ha cometido una falta... pero, ¡gran Dios... qué explicación!

Armando volvió a tomar el camino del bulvar de Batignolles.

Roberto le vio apearse del coche y subió vivamente las escalas, para asegurarse de que iba a la casa de la matrona.

La señora Angot en persona abrió la puerta al señor de Grandlieu, y casi inmediatamente llamó el amante de la señorita d'Auberive.

— ¿Sabéis quién es ese caballero que acaba de entrar? — preguntó Roberto a la matrona.

— Ciertamente... Es un gran personaje... un vizconde.

— ¿Podré preguntaros qué motivo le trae a vuestra casa? — No os lo diría, querido caballero, está seguro de ello, si mi discreción profesional me impulsara silencio... pero aquí no hay misterio. Este vizconde, poderosamente rico, viene a ver a una pobre señora que se muere... a aquella condessa cuyo marido se suicidó la noche pasada en la sala amueblada número 4. Ya veis que mi casa es honrosamente conocida y que recibo en ella gente del gran mundo.

El señor de Grandlieu había penetrado en la sala de Clotilde. Esta, más livida aún que en el momento de salir el vizconde con el médico, tenía los ojos fijos hacia el lado de la puerta.

— ¿Sois vos, Armando? — murmuró—. ¡Por fin sois vos! ¡Cuanto se ha prolongado vuestra ausencia! Empezaba a creer, amigo mío, que no os volvería a ver más. ¡Me queda tan poco tiempo!...

El señor de Grandlieu no quería decir a Clotilde la causa de su larga ausencia. En lugar de responderle, estrechó contra sus labios la mano descarnada y fría que la condessa intentaba ahogarle.

— El sacerdote me dejó ha más de dos horas — continuó la joven mártir con melancólica sonrisa—. Mis dolores, mis remordimientos... ¡Todo se lo ha llevado! Mis errores y mis faltas... ¡todo lo borró! Ya estoy reconciliada con Dios. Ya estoy purificada, como el niño cuya mancha original han borrado las aguas del bautismo. "Sed perdonada y bendita", me ha dicho el sacerdote. ¡Ya pueda morir!...

mostré abandonada me horroriza. Quiero que os halléis aquí para cerrarme los ojos cuando mi alma haya partido.

El vizconde, después de una ausencia de menos de una hora, iba a prevenir a Clotilde que el sacerdote llegaba: y, asistiéndole a una vaga y íntima esperanza, traía consigo uno de los médicos más ilustres de París para ensayar un rito antes de seder la plaza al ministro de Dios.

El médico fijó sobre Enrique una de esas largas miradas que la Ciencia, en un colado del poder casi mágico de penetrar hasta las más misteriosas profundidades del organismo humano, le dirigió algunas preguntas, y su examen terminaba cuando entró en la sala el sacerdote.

—¿Y bien? — le preguntó el señor de Grandlieu, que salió con él.

—La pobre mujer se da cuenta de su estado tan bien como yo puedo hacerlo — respondió el doctor —. Está perdida sin remedio, y aún es posible calcular de una manera casi matemática la marcha de la extenuación progresiva que ha de concluir con ella, y fácil, por consiguiente, determinar el tiempo que le resta de vida.

—Hacedlo, os lo ruego... — murmuró el vizconde.

—La enferma que os interesa acabará sin duda alguna hoy poco antes de la puesta del sol...

—Gracias por la triste certidumbre que me dais. Necesita saberlo a punto fijo.

—Armando de Grandlieu tomó otra vez su carruaje y dijo al cochero:

—Bulevar de los Inválidos, hotel de Maucombel ¡Marchad a escape!

El vizconde quería traer al marqués a la cabecera de su hija. Quería proporcionar a la moribunda la alegría inesperada de no abandonar el mundo sin el perdón y la bendición de su padre.

El señor de Maucombe no se hallaba en el hotel, pero debía estar en él de un momento a otro, según creía su ayuda de cámara.

—Volveré — dijo Armando —, y decid al marqués que le suplico me espere. Es en extremo importante que le vea antes de la noche.

El vizconde empleó dos horas en recorrer, uno después de otro, todos los sitios en que creía poder encontrar al padre de Clotilde.

Sus afanes fueron infructuosos.

—Os traigo noticias de allí abajo, mi amo — le dijo Sarrió con tono que no denotaba ya la burlona y amenazadora familiaridad de la conversación a que hemos hecho asistir a nuestros lectores en el "gabinete de sociedad".

—¿Y bien! — repuso Roberto —, ¿cuáles son esas noticias? — Son de primer orden... La buena señora no se ha despertado hasta hoy por la mañana al rayar el día... Parece que no le habéis escatimado la dosis de infusión de adormideras... El primer momento ha sido duro... Ha gritado como una gallina a quien se le quitan los polluelos... Quería pegarnos; hablaba de prender fuego a la casa y de ir a buscar la guardia y el comisario... Nosotros hemos dejado correr el agua; pero como ya corriese demasiado, y aquello se hiciera insoportable, enseñé a la venerable dueña el pañuelo de seda roja... ¡Precioso pañuelo, por vida mía!... Del cual quise hacerme una corbata para presentarme en sociedad. Le expliqué cortesmente para qué servía aquello, y añadí que, aunque a pesar nuestro, íbamos a aplicar el objeto a su uso si no ponía en el acto una sordina a su llavo de sol... Esta simple advertencia fué suficiente... La buena señora no dice ya palabra. Si gime, será por dentro... Cuando la dejé, representaba todavía el papel de fuente de término; pero acabará, más tarde o más temprano, por cerrar las esclusas, y cuando vuelva la encontrará quizás a partir un piñón con Lamassou, que es un gran guarda vigilante, respondo de él. Y vos, mi amo, ¿estáis contento?

—Sí. Todo marcha como deseaba.

—¡Vamos, tanto mejor! La pobre señorita me interesa, sra-labra de honor! Merced a ella, a esa cara inocente, voy a verme dueño de rentas, y el reconocimiento, ya veis, es mi fuerte... ¡Oh, soy un buen muchacho! ¿Habéis pensado en mi nodriza?

—Sí... Recomendada por ti, la aceptaré con mucho gusto; pero es necesario verla ante todo.

—Eso es fácil... Dadme veinte francos de suplemento, tomo un coche, corro a la isla de Saint-Denis y traigo a Rosalía... se llama Rosalía.

—Quiero ver la casa — dijo Roberto — y asegurarme de que el niño gozará allí de buenos aires. Espérame a las doce en punto en la harrera de Clichy. Allí estaré con un coche.

—Convenido.

El aventurero se hizo conducir rápidamente a la calle de la Ville-L'Évéque, almorzó con el señor d'Acherive, corrió en seguida a casa de un alquilador de coches de la calle Basse-du-Rempart, hizo enganchar a un ligero carruaje un resto de caballo inglés, por el que no se hubieran ofrecido cien escudos

en la cunetra, con sus brazos arqueados y sus marcas, y que andaba, sin apresurarse, unas seis leguas por hora. Esta hermosa ruina se llamaba "el viejo Jack".

Tres cuartos de hora después, Roberto y Sarríol llegaron a la isla de Saint Denis, tan renombrada por sus guisos de pescado a la marinera, sus fritos, sus conejos asados y sus verdades praderas, donde había sillones dispuestos para poner los caballos al verde.

Sarríol condujo a su compañero a la puerta de una casa baja, construida al borde del muelle, poco ancho por aquel sitio. Colgados del muro había en ella, puestas a secar, varias pesas y un esparavel.

Sarríol llamó.

El pescador y la mujer salieron de la casa.

Rosalía era una aldeana de veintidós a veintitres años, robusta, fresca y casi bella. Llevaba en los brazos una niña de dos meses, cuyos vivos colores y redondeadas mejillas habían muy a lo en favor de la excelente leche de la madre.

La mujer y el marido tenían una apariencia tal de honradez, que Roberto se preguntó por lo bajo:

—¿Cómo puede conocer el pleaero de Sarríol a estas gentes? El pescador se constituyó en guardián del carruaje, mientras que Roberto entraba en la casa y explicaba a Rosalía el objeto de su visita. La suma ofrecida era una verdadera fortuna para una familia que, cuando más, lograba con mucho trabajo igualar el cargo con la data.

Después de haber consultado a su marido, por mera formalidad, Rosalía declaró que aceptaba, obligándose a dejar su casa por algunos meses y habitar en París, si fuese indispensable mediante una indemnización pecuniaria, cuya cifra quedó determinada.

—Todo está convenido — dijo el conde—; vestíos y venid a buscar la orfa.

La "chelle" de la joven, como era sencilla, no necesitó mucho tiempo. Rosalía, muy orgullosa con tan grande honor, se colocó en el asiento de celante, al lado de Roberto, que guiaba, y el viejo "Jack" emprendió el camino de París.

La señorita d'Auberive no podía menos de quedar contenta con la nodriza simpática y de buen rostro que le trala Roberto; y, sin embargo, no pudo retener las lágrimas cuando vió a su hijo aplicar avidamente los labios al seno de Rosalía. Le pareció que esta extraña lo robaba el más caro de sus derechos, su privilegio más dulce.

Otra cosa fue cuando la mujer del pescador tuvo que irse, llevándose al pequeño Andrés. Enriqueta no podía decidirse a separarse de sí. Le estrechaba contra su pecho, lo cubría de besos, florando y balbuceando todas aquellas palabras de ternura que el instinto materno enseña a las primiparas.

—Sabed que se está haciendo mucho mal — murmuró la matrona al oído de Roberto.

Este cortó prontamente la escena, demasiado commovedora y prolongada, que podía traer enojosas consecuencias para la señorita d'Auberive. A una señal suya, Rosalía tomó en brazos la tierra criaturita y salió vivamente de la sala, a pesar de las suplicas de Enriqueta, que repetía sollozando:

—¡No os marcléis... por favor! ¡Oh, quedaos!... ¡No os vayáis todavía!

XXV

Roberto acompañó a Rosalía para dejarla en un coche de alquiler que Dorothea había ido a buscar, y en el que debía la nodriza volver a la isla de Saint-Denis.

En el momento en que salía del pasadizo vió con sorpresa que se paraba delante de la casa un cupé particular, de rara elegancia, tirado por un caballo inglés de seis mil francos, aumentándose su sorpresa al ver bajar del cupé un hombre que había visto más de una vez y que reconoció en seguida.

—¿Qué diablos viene a hacer aquí el vizconde de Grandlieu? — se preguntó—. No será sino un hipocrita vulgar; este "gentleman" austero que pasa por un puritano? ¿Tendrá algunas intrigas, cuyo desenlace reclame la intervención de la matrona? ¿Se permitirá el ardor de traer al mundo a hurtadillas algunos pequeños ciudadanos, como decía ayer el tumbante de Sarríol? ¡Es imposible... se ocultaría mejor! ¡No se abandonan semejantes secretos por antojo a todo el que quiera verlos! Peo, entonces, ¿qué viene a hacer aquí?

Ya sabemos que Armando de Grandlieu iba a asistir a la condesa de Randel en su triste agonia.

—Id a buscarme un sacerdote — le había dicho la moribunda algunas horas antes—. Traedle con vos... Dejadme sola con él, y, cuando haya salido, volved cerca de mí... La idea de

—Si conmigo no has armado el escándalo, ¿cuándo va a ser, alma mía?

Descabelló con la puntilla.

Lo mismo que en el anterior le pasó al público: aplaudió a Valencia y hasta le dió la oreja, que también, por lo visto, se premia la pinturería; pero luego obligó a bajar al conceder el ruedo, le hizo dar una vuelta y entonces la ovación fué franca, espontánea, sentida, memorable.

Los mulileros no pasaron a BARBUDO. Protestó el público de esa merma de honores para otro bravo, nobilísimo toro, otro toro de bandera, ¡BARBUDO!

...

El primero, Fragante, fué un buen toro; el segundo, el tercero y el sexto, grande, cornalón, defectuosos de la vista, hicieron la pelea propia de estos toros, algo inclertos, pero muy nobles y no escasos de bravura.

Una buena novillada.

En 1917 complacéme felicitar calurosamente al señor Albarrán.

Dé ahora por dicho lo que entonces dije, excelentísimo señor ganadero.

...

Quiso Valencia banderillar al primero y clavó un par bajo, otro en la arena y otro delantero ¡Todo por no llegarle al toro!

Diéronle a Valencia la oreja del tercero por la superior estocada a un tiempo con que lo finalizó.

Lo único digno de anotar en el haber toreril.

Esto y la magnífica labor de Carnicerito con el capote. Realmente es difícil superarle en ese menester: valiente, dominador; aguanta y para como nadie. Momentos hay en las verónicas en que parece se mete en la barriga del toro y nos sorprende saliendo limpio de ella. Las ovaciones a Carnicerito en esos momentos, merecidísimas.

Pero en lo restante tanto el madrileño como el malagueño no hicieron otra cosa que divertirse, pasar la tarde haciendo púruetas, prevalidos de la impunidad que da el no tener enemigos de malas ideas.

El primero murió de media desprendida, el segundo de un pinchazo, media atravesada y descabello, quedándose Carnicerito colgado de un pitón, después de la estocada, por exceso de confianza; el sexto recibió un pinchazo y dos puñalones, estando el público en el ruedo, y cayó descabellado al tercer golpe.

...

Recordarás la novillada por el ganado; pero dígame el público, ese buen público, tan impresionable, tan propicio a aplaudir y a pedir orejas, ¿cree que esos toreros (?) estuvieron a tono con sus enemigos, que hicieron cuanto podía y debía hacerse de estimar en algo la dignidad del oficio?

...

Se tiraron cuatrocientos mil capotazos por minuto, se paró mal, sólo Torerito y Ribera alcanzaron el morrillo, y se picó posiblemente. ¡Y los toros sin querer enterrarse! Bravos salieron y bravos murieron. Dos sujetos saltaron al ruedo y fueron arrojados sin dejarles acercarse al toro.

Ora la tarde, buena la entrada y huérfana de guardias la plaza.

...

¡GUAJINI ¡BARBUDO!

...

Un telegrama

La Peña tsurina Grupo Ojén transmitió anoche el siguiente telegrama:

"Albarrán, ganadero.—Badajoz.—Felicitámoste entusiasmo brillante resultado novillada, principalmente pelea toros Guajín y Barbudo, conceptuados de bandera, registrándose vez primera Barcelona caso ser arrastrado triunfalmente vuelta ruedo, ovacionándose mayoral. Escena emocionante.—Grupo Ojén."

La de la Prensa

De no sobrevenir contratiempos, está ultimado el cartel para la corrida a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Se pensó desde luego en Joselito y Belmonte y se ha logrado su contrato. Para el tercer puesto debía escogerse entre las segundas figuras las que más brillen o más valen. Para elegir se adoptó el democrático y legal sistema del sorteo, y éste favoreció a Camará.

Joselito, Belmonte y Camará serán, pues, los encargados de bregar con seis toros de Parladé.

Ha sido imposible organizar la fiesta para un domingo o día festivo, y, por tanto, se celebrará el lunes, 16 del corriente.

Celebrándoles a ustedes el cartel, creo yo que el día es lo de menos.

AZARES.

RESPUESTAS.

Señor J. E. P.: Espartero y Fabrice torearon juntos en Barcelona el día 22 de Septiembre de 1889. El ganado era de López Navarro.

Manana y Gavira alternaron el día 23 de Julio de 1893 y los toros eran de Concha Sierra.

Acompañaban a Vicente Ferrer la tarde del 13 de Septiembre de 1896, en que se lidiaban toros de Mura y no se terminó la corrida por hacerse de noche, Maera y Dominguin.

Señor J. C.: Ricardo Torres (Bombita II) mató seis toros de Muru en la plaza de las Arenas el día 9 de Junio de 1907.

Señor A. V.: El periódico "Zooquerix" se publicaba en Barcelona en 1876. Se ocupaba de toros, caza, pesca y deportes.

En la colección del "Pepe Hillo", que debe hallarse en la Biblioteca Ards, podrá ver alguna referencia al "Zooquerix".

Señor R. G.: ¿Otra vez? ¿Que cuántas columnas tiene la plaza Monumental? Hombre, cuéntelas usted mismo.

BELLAS ARTES

SALON TEATRO GOYA

En el salón de Exposiciones del teatro Goya, el artista ruso Kolink Gousseff, ha colocado sesenta y ocho cuadros, al óleo, acuarelas y dibujos, en los cuales ha puesto su especial modo de apreciar los distintos aspectos de la Naturaleza, poniéndolos en la tela y en el papel, con manchas de color, que el autor Gousseff llama pintura moderna. Los cuadros al óleo y las acuarelas son casi todos ellos impresiones de la meseta central española, Madrid, Segovia y Toledo, muy propia para un pintor entusiasta del colorido y de aquella luz cuyas transparencias ofrecen tanta variedad de efectos en los días claros y en los variados crepúsculos de la tarde.

Pero el señor Gousseff es hombre frío; temperamento glacial; no se entusiasma con el color, limitándose a indicarlo, como si temiera dañar la pupila del espectador. Esto no obstante, tiene alguna de sus obras condiciones recomendables, dos cabezas de mu-

jer (retratos) muy bien construídas y modeladas.

En los dibujos, de procedimiento sencillo, pero firme y seguro, se revela todo el temperamento del artista. Todos parecen reproducción de pais frío, sin sol, monótono de color, con líneas secas que dan idea de los objetos por el contraste del eterno blanco. Y están bien esos dibujos, todos muy originales e interesantes.

SALON BATLLE

En la calle de Claris, en una sala repleta de ores, propia del jardinero señor Batlle, ha expuesto la señora Ferreras (doña Antonia) unos cuantos lienzos al óleo, variada pintura de flores, tan propias para sugerir a la mujer, segura de que fueron creadas para su especial adorno y realce de sus gracias naturales.

La señora Ferreras ha pintado con soltura claveles, lilas, peonías y otras hermosas y brillantes flores, agrupándolas con acierto en contraste de vivos y variados tonos y matices. En la sala en donde los cuadros se hallan expuestos, había abundancia de flores naturales, de suaves y agradables aromas, cuya naturaleza viva compaginaba con la artificial de los cuadros de la artista señora Ferreras.

E. JORRUMINAS.

GACETILLA

La Delegación de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes pagos:

Luis Aznar, 4,610 pesetas; Manuel Barreira, 29,880; Ramón Ben, 15,766; Adolfo Bermejo, 14,883; Eloy Baselga, 147,744; Ignacio Bufalá, 4,956; Luis Calduo, 43,868; José Carvajal, 50,346; Felipe Campos, pesetas 13,140; Carlos de la Cuadra, 37,783; Antonio Clementi, 34,097; Rafael Chías, 40,974; José Díaz, 51,964; Enrique Eroe, 8,217; Rafael Gómez, 38,338; Rafael García, 4,130; Pedro Hernández, 24,605; José Jiménez, 72,606; Rafael Martín, 41,464; José Miró, 39,063; Ramón Muñiz, 49,278; Julián Moreno, 20,533; Francisco Parra, 7,000; Ramón Rebolledo, 44,444; José Roglá, 125,224; José Rodríguez, 31,902; Antonio Uría, 13,129; Miguel Vargas, 2,402; Sol y Cervera, 523; Agencia Internacional, 1,117; Pedro García, 29,535; Joaquín Delleito, 523; Eduardo Tolosa, 4,063; Jerónimo Mallo, 5,944; Mariano Salanova, pesetas 70,401; Juan Rubilá, 5,006; Carmelo Fenech, 3,453; Antonio Reixach, 2,331; Casimiro Manzanares, 3,465; Antonio Moya, 218; Jaime Fraust, 475; José Gómez, 4,288; Casimiro L. Almudevar, 39,116; Víctor Ferrer, 806,987; Angel Orbañanos, 9,879; Santiago Villalba, 9,897; Antonio Albadalejo, 395; José Pérez Gordón, 1,433; Camilo Azpiano, 1,428; José Albayes, 18,097; Ricardo Casanovas, 14,276; Francisco de P. Comenges, 4,266; Antonio Castellvi, 131; Juan Deulas, 10,829; Joaquín Ecarte, pesetas 60,440; José Gras, 7,089; Antonio Montserrat, 9,235; Juan Claudio Monmany, 1,729; Miguel Doménech, 197; Francisco Aznar, 5,560; Celestino Sauret, 64,898; José Soteras, 49,623; Adolfo M. Campillo, 20,877; José Viscasillas, 62,360; Antonio González, 6,073; Ildefonso García, 14,164; Antonio Cerdá, 129,396; Julio R. Doménech, 66,662; Antonio Parera, 9,061; Adria no Casademunt, 6,347; Eduardo Hernández, 10,357; Manuel Caxarro, 15,199; Conrado Polch, 5,293; Vicente Climent, 12,280; Antonio Soler, 1,781; Rogelio Francés, 3,699; Carlos Martínez, 2,046; Antonio Cuchíar, 214; Santiago Echevarría, 302; José Martínez, 475.

== El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ayer fué detenido un marinero llamado Pasoual Vázquez, que en la calle de Plasaders disparó un tiro contra el vigilante particular. El proyectil, por fortuna, no hizo blanco.

El regimiento infantería de Vergara efectuará hoy, ejercicios de tiro al blanco en el campo de la Bota.

— Se recuerda a los señores abogados de este Colegio que no hubieren podido emitir su voto ayer, domingo, en las elecciones para la provisión de cargos de la Junta de Gobierno del mismo, que pueden hacerlo hoy, lunes, día 2, de doce mañana a cuatro tarde.

En dichas elecciones se presenta la siguiente candidatura: Decano, don Juan Maluquer Viladot; diputado primero, don Luís Serahima Camfr; diputado tercero, don Amadeo Hurtado Miró; secretario, don José Nolla Badia.

El Orfeó Graciano ha fijado su domicilio en el nuevo Casal de su propiedad, local conocido hasta la fecha por Auditorium, sito en la calle de la Esmeralda, 27 y 29, de la barriada de Gracia.

RESTAURANT DE LA RABASSADA

TELÉFONO 9. 6204

— Cocina exquisita. — Espléndido comedor. Servicio a la carta. — Cubierto 15 pesetas. —

Bodas. — Banquetes. — Tés de 5 a 7.

Magnífico paseo en automóvil. 8 kilómetros de Barcelona.

El Monte de Piedad de Barcelona (subsursal San Martín) avisa a los que tengan prendas empeñadas cuyas fechas de renovación o empeño sean anteriores al 31 de Agosto último inclusive que en la subasta pública que se celebrará el día 13 del corriente se procederá a la venta de las prendas de los préstamos número 1 al 2,740 que no hayan sido prorrogados, desempeñados o vendidos anteriormente.

Sombreros paja y gorras

Nadie más barato ni más nuevo. — Fábrica: R. Universidad, número 4.

Ayer por la mañana se declaró un incendio en un almacén de paja y alfalfa que el gremio de vaqueros tiene instalado en un campo enlazado entre la carretera de Ribas y el Bogateil.

Cuanto esfuerzos se realizaron para so focar las llamas resultaron inútiles. En breve quedó destruida toda la mercancía y el edificio destinado a almacén.

Por resultas del incendio quedó interrumpida la circulación de tranvías durante largo rato.

— En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural VICHY CATALAN, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Relación de los objetos hallados y depositados en la sección de Mayordomía del Ayuntamiento:

Un pequeño llavero con un llavín; una licencia del ejército a nombre de José Sarobé; varios documentos extendidos en los años 1783, 1802, 1806 y 1808; un monedero de oharol conteniendo una cadena para reloj y un llavín; una pieza de música; una cadenita de metal con cinco llavecitas; y dos llavines; dos cajas de cartón conteniendo tirantes para niño; una púa de acero para mechor y cinco canillas para hilados y un libro "Preparación para el matrimonio"

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA MILITAR

Los deportes

REMO.

No le plugo al tiempo reinante ayer asociarse del todo a la notable fiesta que con motivo del Campeonato de Cataluña de remo ha organizado el Club de Mar, una de las más importantes ramas de la Sección d'Esports i Excursions del C. A. de D. C. i.

Un molesto levante y el cielo velado por una cortina gris no es el cuadro más a propósito para unas regatas. Con todo, desahallando tales contrariedades el cerrado destinado al público vióse lleno de una distinguida concurrencia, acudando el barón, gran admirador, como es sabido, de las proezas de nuestros remeros. Dígalo, sino, el cronista, retrado hace muchos años de este sport, en el que ganó muchas larras, modestia aparte.

Regata de caños, reservada a niños del Asilo Naval. Trayecto: 1.000 metros y una virada. Ocho remeros y timonel.

1.º "Aureta", 6' 41" 3/5; medallas de plata. 2.º "Atlántida", 6' 48" 1/5; medallas de cobre.

Regata de canots: dos remeros en punta y timonel. Trayecto: 1.000 metros con una virada.

"Gentil", 5' 51" 2/5, Copa Atracción de Forasteros; "Brunzent", 6' 20" 1/5, medallas de plata; "Englantina", 6' 47" 1/5, medallas de cobre.

Campeonato de Cataluña. Yols a cuatro remeros y timonel. Trayecto: 2.500 metros con una virada.

Tuvo que retrasarse esta regata con motivo de haber sufrido una avería el "Salou", que fué reparada, pero que le puso en situación de inferioridad.

A última hora el Marítimo presentó otra triangulación y el yol "Morató", que no estaba inscrito. Los últimos serán los primeros, dice el Evangelio, y así fué, según el siguiente resultado:

"Morató", 10' 46" 3/5; del R. C. M., Copa Prat de la Riba y 5 medallas vermeil; "Salou", 10' 55" 4/5, del C. de M., cinco medallas plata; "Ranzini", 10' 57" 1/5, del R. C. M., cinco medallas cobre.

A continuación llegaron "Marquet" del C. de M., y "Victoria Eugenia", del R. C. de Regatas de Allicante.

Regata de caños: Doce remeros y timonel. Trayecto: 2.000 metros con una virada.

Este género de regata, la más clásica en nuestra capital, es una de las que más apasionan. El cronista avoca los tiempos de la "Grayina", "Atlántida", "Leonor"...

He aquí los resultados de la regata de ayer:

"Lola", 9' 23", Copa del Excmo. Ayuntamiento y trece medallas vermeil; "Flor de neu", 9' 46", trece medallas de plata.

Regata local: Yols a cuatro remeros y timonel. Clasificación neófitos. Trayecto: 2.000 metros con una virada.

Los tres yols inscritos dieron el siguiente resultado:

"Morató", 11' 16", del R. C. M., Copa y cinco medallas vermeil; "Marquet", 11' 24" 3/5, del C. de M., cinco medallas de plata; "Salou", 11' 24" 4/5, del C. de M., cinco medallas de cobre.

Regata de skiffs. Reservada a socios de la entidad organizadora. Trayecto: 1.250 metros en línea recta.

Debutaron en esta regata estas embarcaciones, de las que nos ocupamos extensamente al reseñar la fiesta que se organizó el día en que fueron bautizadas. Sólo nos cabe desvanecer la opinión del Club de Mar de que por primera vez surcaran nuestras aguas esta clase de ligeras embarcaciones, pues en la edad de oro del Club de Regatas, hoy Real Club Náutico, se corrieron regatas de skiff. Esto nos lleva de la mano para recordar las regatas de "perissolres", tan animadas sobre todo cuando se hacían salvando obstáculos, que deseáramos ver reproducidas.

He aquí el orden de Regata: "Rizal", tripulante A Canals, Copa Vila

y medalla vermeil; "Nuri", tripulante J. Valls, medalla de plata; "Fénix", tripulante L. Vila, medalla de cobre.

El público se retiró muy satisfecho de la fiesta, en la que reinó el mayor orden y un modelo de organización.

FOOTBALL.

Para el tercero de los partidos concertados entre el Barcelona F. C. y el team de aliados, que son nuestros huéspedes desde el jueves último, la colonia francesa de esta capital ofreció una magnífica copa, que fué ayer disputada.

El encuentro de ayer fué el mejor de los tres celebrados. El team extranjero, aunque no le acompañó la victoria, jugó mucho y bien. La falta de éxito no la podemos atribuir a falta de condiciones, pues todos son buenos jugadores, sino a desconocimiento entre sí, por no estar acostumbrados a jugar de conjunto.

El partido fué arbitrado por Enrique Peris y la colocación de los equipos fué la siguiente:

Alliados: Chagnot—Coen, Romano—Mistral, Mercier, Krotzer—Wostel, Decker, Guillerm, Boyer, Melrwis.

Barcelona: Bru—Reguera, Coma—Torralba, Sancho, Blanco—Vifals, Sesumaga, Martínez, Gracia, Lakatos.

Cuatro goals se apuntó el club local en el primer tiempo, todos brillantes a cual más, entrados por Gracia, Martínez, Sesumaga y Lakatos.

En la segunda parte Sesumaga y Martínez consiguieron el quinto y sexto goal para el Barcelona. Jamás habíamos visto una línea delantera de tanta acometividad.

Terminó el encuentro con el resultado resafiado de 6 a 0 favorable al Barcelona.

En el campo del Internacional jugaron ayer tarde su primer equipo con el del Avenir ante numerosa concurrencia.

El encuentro, que resultó bastante interesante, fué favorable al Avenir por 2 a 0.

NATAACION.

En el interior del puerto celebró ayer mañana el Club de Natación Barcelona las siguientes pruebas:

50 metros: Debutantes, Basté, 43 segundos; Damians, 49; López, 51, clasificándose hasta siete nadadores.

200 metros: Libro, Cuadrada, 3 minutos 12 segundos; Wenzlner, 3 minutos 17 segundos; Camps, 3 minutos 24 segundos.

Water polo: Celebróse el primer entrenamiento entre el equipo amarillo y el blanco, ganando aquél por 4 a 1 goals, compuesto de los siguientes watermen: Clarós, Esteve, Braquehals, Gibert, Trigo, Barja, Granados.

VASCO.

La Real Sociedad de Sport Vasco celebró ayer los dos siguientes partidos a 40 tantos:

Primer partido: Sunyer J.-Olamendi, 31 tantos; Aguilar-Borrás, 40 tantos.

Segundo partido: Martín-Torras, 35 tantos; Abaill-Palmada, 40 tantos.

VIDA REGIONAL

TARRAGONA

REUS

Cerca de la estación de Montblanch un tren arrolló al vecino de dicha villa José Miguel Tarragó, de 18 años. El paciente sufrió la fractura de una pierna y graves heridas en otras partes del cuerpo.

— La entidad coral El Artesano de Gelida visitará en excursión de estudio la vecina ciudad durante los días de la próxima Pascoa.

— Siguen en alza los precios de este mercado vinícola, habiéndose realizado algunas transacciones en vinos corrientes a tres pesetas grado y carga.

— El Ayuntamiento ha celebrado sesión de segunda convocatoria, despachando se el orden del día sin incidentes y aprobándose buen número de cuentas de particulares.

El corresponsal.

Zig-Zag.

LA VANA QUIMERA

Cuando sobrevino el desastre por que pasó España va ya para veinte años, en que el país pareció recogerse en sí mismo pensando en los tristes horizontes que se abrían delante de él a su destino, entonces envuelto en sombras trágicas, como si se hiciese un esfuerzo de voluntad suprema para salvar a España, fuese como fuese, se dijo con un grito de angustia y de esperanza al mismo tiempo: "¡Ahora o nunca!"

Pero ¡ay! nada se hizo ni entonces ni después. Y así hemos llegado al lamentable estado presente.

...

Días más tarde de nuestra bancarrota colonial fué cuando Silvela expresó, con un suspiro de desesperanza irredimible, aquella frase que es como un epitafio para la sepultura de un gran pueblo en la agonía: "España es una nación sin pulso."

Sin embargo, el señor Maura, como un médico de cabecera que intenta el último remedio, habló de la necesidad y de la urgencia de una "revolución desde arriba".

¿Y qué se hizo? Nada.

Ya escribía el gran Costa, el único que conocía a fondo los males que aquejaban a nuestra nación, estas palabras, que deben ser seriamente meditadas:

"De esa revolución desde el Poder, que Maura define "las reformas hechas en el Gobierno radicalmente, rápidamente, brutalmente", no hay, como él mismo dice, ni muestra ni esperanza. ¡El Estado duermel Mas, ¿por qué? En obra de meses esa revolución ha sido planteada en toda su extensión, en cuanto a lo económico y lo financiero, en la Isla de Puerto Rico; pero es porque allí el personal directivo ha mudado de raz, pasando el Gobierno de manos españolas a manos yanquis. ¿Será sino de nuestra nación que esa revolución desde el Poder, reclamada un día y otro día desde hace tres años, no haya obrado en hacer hasta tanto que se haya obrado la renovación del personal gobernante en la misma forma y en idénticos términos que en Puerto Rico?"

Eso se escribió en 1901. Desde esa fecha acá, ¿hemos adelantado algo en el camino de realizar nuestra regeneración y de contener la decadencia española? No, ciertamente. Ha acontecido todo lo contrario.

...

Hemos perdido mucho tiempo y hemos ido agotando las últimas energías. Para salvarnos hubiese sido necesario no perder un sólo instante, acudiendo con el pasado "radicalmente, rápidamente, brutalmente", como proclamaba Maura, que no supo nunca poner sus actos a compás de sus convicciones.

Era cirugía de urgencia lo que necesitaba España.

Costa, a éste propósito, también escribía:

"Hay que romper con todo el orden existente, cerrando los ojos y oídos a compromisos personales de toda una vida; condensar los tiempos, tornando los minutos en horas y las horas en semanas; lanzar al país, sin reparar en temeridad de más o menos, no ya a gran velocidad, sino a una velocidad vertiginosa, con la esperanza, siquiera remota, de alcanzar en su carrera a Europa y de brindar un consuelo en los pocos años que le quedan de vida a la generación actual. Todo ello haciendo el coraje, y la voluntad, y el instinto veces de preparación, considerando que en trances como el nuestro "non oportet studere, sed studuisse".

Y hablando de esa perentoriedad de la renovación española, escribía en otro lugar:

"Un día que perdamos, nunca lo podremos cobrar; jamás en aquel día nos podremos tornar"; esta lección nos dijo mientras volvía, desangrado y malherido, a la pelea con los enemigos, el conde Fernán González, el día que echó los cimientos a Castilla, fundada por él... Cada hora que pasa sorprendiéndonos en los brazos cruzados o en una agitación infantil, empuja en proporciones muy considerables la probabilidad de que España acierte a desolvarse por sí misma de la cruz."

Y en su propia cruz continúa todavía clavada España, que parece repetir esas palabras de Cristo:

"¿Por qué me has abandonado?"...

...

Perdimos la ocasión en 1898. Sin embargo, al llegar 1918 y con el triunfo de las naciones aliadas, que representaba el triunfo de las libertades políticas y de los ideales democráticos, de nuevo cedimos posible la redención española. ¡Vana quimera!

Ya lo habéis visto; ya lo estamos viendo. Ni siquiera queda abierto el camino a la esperanza, último consuelo de los pueblos en postración y en decadencia. Ni arriba ni abajo se advierten síntomas de que ha llegado la hora de que el patriotismo se imponga a todos los españoles. No hay, pues, redención posible.

Y, con amargura, hay que recordar otra triste profecía de Costa, que es también el lamento de un espíritu completamente desengañado.

"Al día siguiente del desastre nacional—escribía—los políticos dinásticos hablaron de hacer una revolución desde el Poder, y los partidos populares de hacer una revolución desde la calle; y todo ha parado en viento y retórica, pues la revolución no sube de la calle ni baja del Gobierno, sino que está viniendo de fuera, sin que aquel aviso fulminante de 1898 nos haya hecho ni siquiera abrir los ojos."

Ni eso. Hemos cerrado con doble llave las puertas de las fronteras.

ANGEL GUERRA.

Publicaciones recibidas

Comercio y Navegación.—Boletín número 292 de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona.

Asociació Protectora de l'Ensenyança Catalana.—Butlletí número 5.

Compañía del ferrocarril económic de Valladolid a Medina de Rioseco.—Memoria leída en la junta general ordinaria de accionistas celebrada el 22 del corriente.

Compañía del ferrocarril de Olot a Gerona.—Memoria leída en la junta general ordinaria de accionistas del día 22 del actual.

Mutua General de Seguros Accidentes del Trabajo.—Memoria correspondiente al ejercicio de 1918.

Lectura Popular, número 314.—Publica escogidas poesías del joven poeta Bartolomé Barceló.

Catalana, núm. 56.—Revista semanal editada por la "Ilustració Catalana".

Caza y Pesca, núm. 149.—Revista de la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España.

Letra y Música.—Primer número de esta revista semanal ilustrada, dedicada especialmente a teatros, cines, etc. Le deseamos larga vida.

Mercurio, núm. 332.—Edición ilustrada. La Revista, núm. LXXXVII.—Cuadernos de publicación quincenal.

Gaceta Municipal, núms. 10, 11 y 12.

Sección comercial

J. MARSANS ROF e HIJOS

Valores - Cupones - Giros - Cambio - Viajes

2 - RAMBLA CANALETAS - 2

Negociamos el cupón Deudas Interior Exterior

y Amortizable 4%, así como también las

CÉDULAS ARGENTINAS 6 por 100

Vencimiento 1.º Julio próximo

En el puerto

Junio, 1.º.—Embarcaciones llegadas hoy

De Cette, pallebot "San Antonio", con pipería

De Tarragona, vapor "Jaume d'Urgell", con cargo de tránsito.

De Marsella, vapor "Hércules", en lastre.

De Génova, vapor belga "Sierra Morena", en lastre.

De Génova, vapor "Torre del Oro", con pipería.

De Tarragona, vapor "Koutzesi", con cargo de tránsito.

De Valencia, vapor "Jorge Juan", con cargo general y 201 pasajeros.

De Marsella, vapor "Isleño", con cargo general.

De Génova, vapor "Virgen de Africa", con cargo general.

De Bilbao, vapor "Cabo Blanco", con cargo general y 2 pasajeros.

De Sevilla, vapor "Canalejas", con cargo general y 41 pasajeros.

De Swansea, vapor noruego "Figaro", con 700 toneladas carbón a la orden.

Salidas

Vapor noruego "Solaas", para Amberes.

Vapor "Inés", para Buenos Aires.

Vapor "Donostia", para Buenos Aires.

Vapor "A. Lázaro", para Génova.

Vapor "Jaume d'Urgell", para Génova.

Vapor "Cenecha", para Valencia.

Vapor "Isla de Menorca", para Valencia.

Vapor "Cabo Menor", para Nueva York.

Vapor "Torreblanca", para Gandía.

Vapor "Barceló", para Las Palmas.

Vapor "Cataluña", para Londres.

Vapor "Rius y Taulet", para Bilbao.

Vapor correo "V. Puchal", para Palma.

ANTIGUA CASA ROIG compra, vende y traspasa establecimientos

de todas clases. (No exige anticpos.)
80 años existencia. Formalidad y reserva
HOSPITAL, 98, 1.º, 1.ª

Tienda de comestibles y carne, buena barriada, v. por 1,000 pesetas.—Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Bar guloso, buen punto, seguro ganarse la vida. vende. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Lechería lujosa, venta día 90 litros, por no poder atender vende. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Tienda confecciones y ropa blanca en el mejor punto de Gracia, vde. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Bar restaurant céntrico, por enfermedad, barato vende. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Tienda comestibles y vinos, punto mercado, bara to vende.—Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Casa de huéspedes, buen punto, bonitas habit., por retirarse vende.—Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Lavaderos céntricos y claros, dejan 100 ptas. se mana, a prueba v. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Tienda granos cocidos y vino, por retirarse, bara to vende.—Hospital, 98, 1.º, 1.ª.
Vendo fabrica con maquinaria que deja 50 ptas. Hospital, 98, 1.º, 1.ª.

VENDO bigornia bigorniot, uñas, colas y martillo de hojalatero. — Viladomat, 80, bajos.

BARBEROS Vendo peluquerías. Trato directo. R: Calle San Pablo, 103. 2

Compras.

ALHAJAS Papeletas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras—Única casa que puede pagar más altos precios que otras—Zurbano, 8 (Plaza Real).

JOYAS Compro pagando todo su valor. No vender sin antes visitar esta casa Rambla de Santa Mónica, núm. 25, junto al Banco de España. 0

Huéspedes.

COMEDORES

Abonos de 14 cubiertos 14, 16 y 18 pesetas. Mensuales, todo estar, 75'85 y 100 pesetas.—Bar restaurant, Valldoncella, 25, La Nueva Vid. 00

PENSION a todo estar. 50 ptas. mes.—Boquería, 21, principal.

Sra. desea único huésped o cede habit. indep. R. Tallers, 50, 1.º, Jto. Rbis. despacho Sr. Badía

Alquileres.

Viuda joven y sola

desea único huésped o cede habitación a Sr. de posición. R. Rembla Centro, 17, 3.º, 1.ª 0
CASA particular cede habitación a un joven o caballero para dormir. — Valldoncella, 8, 2.º, 2.ª

Sirvientes.

CRIDADAS, CAMARERAS, NIÑERAS y COCINERAS coloco al día. — Pje. Virreina, 24, La Única.

Pérdidas

GRATIFICARE devolución pendiente zafiro diamantes extraviado domingo por la mañana desde calle Diputación, paseo Gracia, Ramblas. — Aragón, número 185, 2.º, 2.ª

EL DILUVIO se halla de venta en Zaragoza en el kiosco «El Centro». — Méndez-Núñez, 6.

Servicio telegráfico y telefónico MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Las elecciones

EN MADRID

Las elecciones en Madrid se han verificado con una gran tranquilidad.

Apenas si ha habido riñas, ni ningún incidente, salvo las pequeñas discusiones originadas por la presentación de falsos electores.

Durante la mañana los colegios han estado concurridísimos, habiéndose notado que el número de votantes superaba a las doce del día al que en otras elecciones había alcanzado.

Por la tarde ha decaído bastante el entusiasmo. Las gentes han abandonado los colegios y las tertulias donde se comentaban las elecciones para irse a los toros.

Es imposible, en estos momentos, predecir el resultado de la elección.

Se hacen los escrutinios muy lentamente y se hace muy difícil recopilar un número de datos suficientes que permita afirmar resultadamente el resultado.

La impresión dominante es que triunfará la candidatura monárquica, porque aunque en las barriadas obreras el número de votantes ha sido muy grande, y, por tanto, alcanzarán en ellas las izquierdas una gran mayoría, no parece suficiente, sin embargo, para evitar el triunfo de los ministeriales, ya que en los demás distritos superan en mucho los votos monárquicos a los de las izquierdas.

Son generales las quejas de electores que se han visto excluidos del censo. Las exclusiones han alcanzado a los dos bandos y a todas las clases sociales. Muchas personalidades, tanto de la derecha como de la izquierda, han visto con sorpresa al ir a votar que no figuraban en el censo a pesar de haber figurado en él en anteriores elecciones.

Las protestas originadas por las exclusiones han sido muchas y los comentarios han adquirido diversos matices, según fueran de la derecha o de la izquierda los que los proferían.

La candidatura monárquica.

A las cinco de la tarde ha recibido el subsecretario de la Gobernación a los perio-

distas, manifestándoles que según noticias particulares, la candidatura monárquica en Madrid alcanzaba considerable mayoría de votos sobre la de las izquierdas.

Ha añadido que las noticias que de provincias recibía acusaban tranquilidad, excepto en Granada, donde han sido rotas dos urnas.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación, hablando a mediodía con los periodistas sobre la lucha electoral, ha dicho lo siguiente:

—Respecto a las elecciones claro está que estoy recibiendo reclamaciones y quejas, pero no en gran número.

Naturalmente, tengo paciencia y en tiempo oportuno lo discutiremos todo. Para entonces tengo una carpeta que encierra documentos muy curiosos.

En cuanto a Madrid, por lo que se refiere a las elecciones de hoy, no tengo noticias de que haya muchos incidentes importantes. Sólo me han dicho que en el distrito del Centro ha sido detenido un sacerdote por votar con nombre supuesto y que en algunas secciones del distrito de la Universidad habían tratado de impedir que votaran unos agentes de seguridad.

Por lo que afecta a las exclusiones del censo es un asunto del que me ocuparé y habrá que adoptar alguna medida para evitar que se repita.

De provincias no tengo, hasta ahora, noticias de que haya ocurrido nada importante.

He leído las protestas por lo ocurrido en el distrito de Saldaña y por hoy me limito a dar el telegrama que he recibido del gobernador civil. Dice así:

“Palencia, 31.—Presentadas en este Gobierno día 30 varias denuncias de diferentes pueblos del distrito de Saldaña, por electores de los mismos, por soborno, coacción y ajuste de votos contra muchos agentes del señor Abasolo, extraño al distrito, encargué al delegado de mi autoridad impedir la comisión de tales delitos, pasando también comunicación al jefe de la guardia civil de la provincia para que ordenara vigilar a dichos sujetos y comprobados que fueran los delitos los enviase detenidos al Juzgado.

Recibí ayer tarde aviso de haber sido nueve conducidos al Juzgado, uno de ellos ado-

gado y otro médico, pero ninguno diputado, como ha dicho la Prensa, y presentándose aquí poco después el señor Ranero con el señor Abasolo.

Todos los candidatos de la provincia están advertidos por mí del firme propósito de perseguir toda ilegalidad electoral, según lo dicho también en los periódicos de la localidad y en el “Boletín Oficial”.

Regreso convencido de mi neutralidad, pues he ofrecido igual trato a todos.”

Distrito de la Latina

Constituidas las mesas con el menor incidente, empieza la votación.

En uno de los colegios de la calle de Segovia vota el obispo de Madrid Alcalá.

Por todas las calles y especialmente en las inmediaciones de la mayor parte de los colegios se distribuyen por los afiliados a la derecha y a la izquierda papeletas en que los unos motejan a los otros y éstos a los primeros, aconsejando no votar la candidatura contraria a sus ideas. Con tal motivo no faltan incidentes entre unos y otros bandos y aunque hay algunos palos la cosa no alcanza proporciones serias, afortunadamente, consiguiéndose restablecer el orden a las primeras indicaciones de los agentes de seguridad.

Distrito de la Universidad

En este distrito, que es uno de los en que más fuerzas tienen los republicanos y donde otras veces ocurrieron incidentes, la lucha se ha desarrollado hoy en medio de la mayor tranquilidad. En una de las secciones actuaba de adjunto el duque de Alba.

Distrito del Hospital

Los partidarios de los candidatos de la izquierda se han dedicado a perseguir la compra de votos, registrándose algunos incidentes.

Una especie de piquete de obreros panaderos, armados de garrotes, se ha encargado de recorrer el distrito para cortar la compra de votos por los ministeriales o sus agentes. Aunque se han vendido algunos no ha sido en los términos de otros días.

En una de las aceras, cerca de un colegio, se lee en grandes caracteres rojos lo

siguiente: "¡Viva Rusia! ¡Muera Lacleryal! ¡Maura, no! ¡Viva el socialismo!"
En la fachada del depósito judicial había otro letrero que en vano han tratado de quitar los dependientes de dicho establecimiento. Decía: "Aquí será..."

Distrito de la Inclusa

La elección se ha deslizado en este distrito sin incidentes.
En las inmediaciones de algunos colegios patrulla la guardia civil.
A las doce y media había votado en muchas secciones la mitad del censo.
Grupos de mujeres recorrían el distrito en actitud pacífica invitando a los obreros a votar la candidatura de las izquierdas.

Aclaración

El "Diario Universal" de esta noche publica la siguiente rectificación:
"Ha sido comentado un telegrama que publica la Prensa de la mañana de hoy, dirigido por el conde de Romanones al ex ministro señor Argente, con referencia a una excitación formulada por éste ante los atropellos electorales que viene sufriendo. Conviene puntualizar ciertos extremos para evitar torcidas interpretaciones.
El citado telegrama no estaba destinado a la publicidad y había sido redactado por el conde de Romanones quien, como es notorio, en todo momento sabe guardar los respetos y consideraciones que merece la augusta persona del monarca.
El conde de Romanones, al contestar al señor Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quiere afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al rey para nada.
En tal sentido y con este alcance se empleaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de comentarios."

Protesta de un senador

El senador don Juan Ranero ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Senado desde Palencia:
"Indignado enérgica protesta por los atropellos del gobernador de Palencia que en Saldaña envió guardia civil deteniendo a dos apoderados del candidato liberal señor Abasolo. A mí intentóse detenerme, sin respeto a la inmunidad.
Esto hace que en contra de la sinceridad electoral reclame su protesta y defensa cerca del Gobierno."
Firma: Juan Ranero.
El señor Groizard ha transmitido este telegrama al presidente del Consejo de ministros con la siguiente carta oficial:
"Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.
Me permito llamar la atención de V. E. acerca del adjunto telefonema que el senador vitalicio don Juan Ranero me dirige, pidiéndome defensa cerca del Gobierno de S. M. contra los atropellos electorales que dice se han cometido en Saldaña por el gobernador de Palencia.
Ruego, pues, a V. E. tenga a bien informarse del asunto y apicar los correctivos que sean oportunos a las transgresiones de la ley, así como al atropello de la inmunidad que tengo el deber de amparar como presidente que he sido de la Cámara de senadores."

EN PROVINCIAS

En Santiago ha sido derrotado el señor Vázquez Mella.
En Zamora ha sido derrotado el señor Alba.
En Gijón triunfó el socialista Teodomiro Berel.
En Castropol y Oviedo triunfó don Melquíades Álvarez.
En Pastrana triunfó el señor Salvatella.
En Valladolid los primeros puestos los han obtenido Garrote y Oscar Solís.
Faltan datos de los pueblos.

En Sevilla

En el pueblo de Gualeón han penetrado dolosamente en los colegios electora-

les grupos de obreros, rompiendo las urnas.

Hay algunos contusos.
Se ha suspendido la elección.
En Ecija, Fuentes y Luchana, donde se anunciaban alborotos, han transcurrido las elecciones pacíficamente.

En Valencia

Las elecciones transcurren con gran tranquilidad, advirtiéndose tan sólo que ha corrido algún dinero.
A primeras horas rondas volantes de electores de varios partidos llenaron las urnas de votos falsos.
Al llegar después los verdaderos electores se producían incidentes desagradables, pero sin importancia.
El escrutinio ha comenzado en medio de un tremendo aguacero.
Se dice que en Alboraya ha habido arreglo, dándose a las candidaturas de las derechas 1.000 votos de mayoría.
También se asegura que en Burjasot hubo su arreglo a favor de los republicanos.

En Cádiz

El gobernador y el alcalde han recorrido los colegios.
Las elecciones han sido animadas. En los barrios bajos, sobre todo, ha habido mucho movimiento.
En el colegio establecido en la calle de Jesús de Nazareno los electores rompieron una urna, produciéndose un verdadero escándalo.

Graves sucesos en Bilbao

Bilbao, 1.
El día ha amanecido nublado, habiendo boyznado a intervalos.
Durante las primeras horas de la mañana el nimión en los colegios era grande, sobre todo en los de los barrios altos.
Grupos de obreros recorrían las calles dando vivas al candidato Prieto.
A las diez de la mañana la animación en los colegios aumentó, todavía, formando cola los votantes.
Grupos de mineros vinieron a Bilbao dando vivas al diputado honrado Prieto.
Próximamente a las once, en la sección treera del distrito de Achuri, en competencia vocaban en tono retador las respectivas candidaturas los agentes de los candidatos socialista y nacionalista.
Figuraban entre los más exaltados algunos jóvenes de 14 a 18 años, que formaban dos grupos: uno de cada bando.
No tardaron ambos grupos en pasar de las frases a las bofetadas y generalizada la gresión, se repartieron en abundancia los garrotazos.
En lo más enconado de la refriega sonó un disparo de pistola y enseguida se generalizó el tiroteo, haciéndose hasta 50 disparos.
Intervinieron los agentes de la autoridad, pero se vieron rodeados de los jóvenes que, en actitud agresiva, se oponían a todo trance a que se efectuaran detenciones.
Acudieron más fuerzas de seguridad y guardia civil, que despejaron el campo de batalla, recogiendo al joven Daniel Garcés que presentaba una herida de bala con entrada por los riñones y salida por el vientre.
También fueron auxiliados Juan Urquijo, de 17 años, herido de bala en la cabeza, con orificio de entrada y salida, y José González, de 17 en la frente.
Los médicos que han prestado asistencia a los heridos calificaron al primero de grave, al segundo de gravísimo y al tercero de pronóstico reservado.
El suceso ha causado honda emoción, siendo generales las censuras para los directores de la lucha electoral que mezclan en ella a jóvenes de 14 y 18 años.
Se dice que uno de los heridos pertenece a la Juventud Socialista y los otros dos a la Juventud Nacionalista.
El gobernador ha dispuesto que se aumenten las fuerzas en dicho distrito.
Los ánimos están muy exaltados y se teme que el relatado no sea el último de los sucesos del día.
El gobernador está contrariadísimo por los sucesos desarrollados en Asuri.
Se ha comprobado que hay más heridos.

Uno se llama Despieta, de 22 años. Presenta una herida de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

También ha resultado herido, en la cabeza, el apoderado nacionalista Alejandro Azcárraga.

Aunque faltan datos de algunas secciones, es seguro el triunfo del candidato socialista Indalecio Prieto, por una mayoría de 3.000 votos.

Cuando los interventores y apoderados del señor Prieto llevaban el acta del colegio de Marsana al Casino Republicano, les han hecho una descarga.

Enterados de lo que ocurría los republicanos y socialistas han acudido al lugar del suceso y se ha entablado un tiroteo en los alrededores de la Juventud Vasca.

Parece que hay algunos heridos.
La intervención de la fuerza pública ha evitado que el hecho adquiriese más graves proporciones.

A las tres y media de la tarde en el Colegio de Iturburi Bajo se ha suscitado una discusión entre nacionalistas y socialistas, cruzándose varios tiros. Han resultado heridos un hombre y una mujer, que han sido conducidos al hospital.

El automóvil que conducía al hospital al herido Miguel San José ha arrollado a un niño de nueve años, ocasionándole heridas de gravedad.

SOBRE UNA INVITACION

Madrid, 1.º

"Le Temps" Negado ayer a Madrid publica lo siguiente:

"El Gobierno se opone a que las Universidades españolas accedan a la demanda de los profesores y alcaldes de Alemania que han invitado a los decanos de las Facultades de Medicina de varios países neutrales a que envíen delegado a fin de confirmar los efectos causados por el bloqueo.
La mayoría de las Universidades españolas se han excusado.

Sin embargo, la de Sevilla se dispón a enviar al profesor don Estanislao del Campo; pero el Gobierno prohibió a las Universidades que se mezclen en este asunto esencialmente político."

EL AGUA DE PRIMAVERA

Madrid, 1.

Amaneció hoy el día fresco y amenazando lluvia; sin embargo, ésta no hizo su aparición hasta la una y media de la tarde, en que cayó sobre Madrid un fuerte chubasco acompañado de algo de granizo.

Fué poco el tiempo que duró la lluvia, pero la cantidad de agua que cayó fué considerable y suficiente para destruir los espectáculos al aire libre.

Las carreras de caballos y los toros fueron los primeros en sufrir las consecuencias de la lluvia.

A pesar del tiempo lluvioso, se ha visto hoy muy concurrida la Exposición de flores del Retiro.

Se verificó por la tarde el concurso de adorno de mesas, y los expositores rivalizaron en adornar las suyas con arte y espiñidéz.

Los premios fueron concedidos en la siguiente forma:

Primero, señor Arroyo; segundo, M. Lamegué; tercero, Martínez; cuarto, Martín de la Rosa; quinto, Abajo.
Se concedió un premio de honor extraordinario a M. Martín.

CARRERAS DE CABALLOS

Madrid, 1.

Con mucha concurrencia, no obstante lo despacífico del día, se han celebrada las carreras de caballos anunciadas para hoy.

En el programa figuraba el gran premio de Madrid, que importaba en total 100.000 pesetas, y esto llevó al Hipódromo a buen número de aficionados al deporte hípico, pues la prueba despertaba gran interés.

Al empezar la carrera descargó un fuerte chaparrón que hizo retrasarla hasta las seis. Asistieron los reyes.

El gran premio de Madrid se dividía del modo siguiente:

Primero, 60.000 pesetas; segundo, 15.000, y tercero, 5.000, para caballos enteros y yeguas de tres años, siendo la distancia 2.500 metros.

Se habían matriculado 15 caballos.

Se verificó la carrera en medio de un gran aguacero, que duró largo rato y que el público aguantó pacientemente.

Por tres sucesos de caballo ganó el primer premio, haciendo una magnífica carrera, "Nouvee Au", de la razón social Clmera-Martorell. Lo montaba el pupolar jockey Archiba.

El caballo ganador fué recibido con una gran ovación. Sus dueños fueron muy felicitados.

Conducido el "Nouvee Au" de las riendas por sus propietarios conde de la Clmera y marqués de Martorell, se hicieron del grupo muchas fotografías.

El rey felicitó a los dueños del soberbio caballo, que constituye hoy una nota.

Las apuestas se pagaron a 21 pesetas como ganador, y a 9 como colocado.

Llegó segundo el caballo "Prezemyls", del marqués de Valderas, cuyo triunfo esperaban muchos, y tercero "Bellyoopk", del conde de la Clmera. Las apuestas por éstos colocadas, se pagaron a 8 y 15 pesetas respectivamente.

OPOSICIONES

Madrid, 1

Se anuncian oposiciones al Cuerpo consular para cubrir ocho plazas de vicecónsul, vacantes, más las que resulten al terminar las oposiciones.

Las solicitudes se presentarán en el ministerio de Estado hasta el 5 de Septiembre.

Para los ejercicios se fija el 20 de dicho mes.

LO DE CORDOBA

Madrid, 1.

El ministro de la Gobernación ha mantenido hoy que ya se podía hablar de lo ocurrido en Córdoba, facilitando la siguiente versión:

El día 28, por telegrama del gobernador civil de Córdoba, supo que el 27, con motivo de la lucha de jornaleros agrícolas, en San Sebastián de Ballesteros se amotinaron los huelguistas, resistiendo a la fuerza de la guardia civil, la cual tuvo necesidad de repeler la agresión, haciendo algunos disparos, resultando tres muertos y seis heridos. Uno de los heridos falleció a las 3 de la madrugada de aquel día.

El orden quedó restablecido en cuanto se presentaron más fuerzas al mando del teniente de la comandancia de La Robla.

Como al mismo tiempo tuve noticia de que en el kilómetro 43 de la línea férrea de Córdoba a Málaga habían sido arrancados 26 tirafondos y dos planchas de junta de carriles y aumentaba la agitación entre los obreros de los campos próximos a Córdoba, la Junta de autoridades se reunió aquella noche, acordando declarar en Córdoba el estado de guerra.

Afortunadamente desde entonces la tranquilidad se ha restablecido y las noticias son mejores, pues se ha consolidado el acuerdo entre patronos y obreros de Baena y en la mayor parte de los pueblos de la provincia se hacen con normalidad las faenas agrícolas.

Esta es la única noticia que hay relacionada con el orden público.

De provincias

LA MUERTE DEL "FEDERAL"

Orense, 1

Hoy se espera al hijo del "Federal" para el reconocimiento del cadáver encontrado dentro de un pozo en ropas menores, con enormes golpes en la cabeza, con salida de la masa encefálica.

Según parece fué asesinado en la cama del casero de la finca, quien se ausentó acompañado de su familia, cuando se buscaba la pista del asesino.

Va desvaneciéndose el misterio que rodeaba la desaparición de Manuel Delgado.

El juez ha telegrafado al gobernador civil solicitando la traída aquí de Nicolás Rodríguez Valero.

FERROLANAS

Ferrol, 1

En el mes actual volverán a este puerto los acorazados "España" y "Alfonso XIII". El primero necesita hacer algunas reparaciones en el Arsenal.

Efectuó pruebas de máquinas con buen resultado el cañonero "Dorado", que uno de estos días saldrá para las rías bajas a vigilar las faenas de la pesca.

De un día a otro son esperados en este puerto los cañones de gran calibre que ha de montar el nuevo acorazado "Jaime I".

De montarlos se encargará un ingeniero inglés, representante de la casa constructora.

— Están en huelga los marineros de los barcos pesqueros de Fuentedeuma, por no concederles los dueños de las embarcaciones varias mejoras que han solicitado.

Como la perjuicio que este paro ocasiona son grandes para unos y otros, confíase en que muy pronto quedará solucionado.

— Muchos obreros que trabajaban en las obras de las bases navales de Sa Graña, están en huelga forzosa por falta de trabajo.

— Continúa sin solucionarse la huelga de panaderos, a pesar de las gestiones realizadas por las autoridades.

Se teme que Eguea a faltar el pan en absoluto.

Una cantidad no muy grande se viene elaborando estos días por los dueños de las tahonas.

En la plaza de Colás se están recogiendo estos días diversos efectos que pertenecen al buque inglés "Hyland Wasur".

Este barco naufragó en estas costas, perdiéndose totalmente al quedar embarrancado.

— Hicieron quiebra los astilleros particulares emplazados en La Graña.

Créese que se encargará de estos astilleros una casa de La Coruña.

MANIFESTACION DISUELTA

Sevilla, 1.

Un nutrido grupo de republicanos recorrió las principales calles, llevando banderas.

Como la manifestación estaba autorizada, la policía disolvió los grupos, deteniendo algunos manifestantes.

BOTADURA

Cádiz, 1.

En los astilleros se ha verificado la botadura del vapor "Opluir", con toda felicidad.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Hubo entusiásticos brindis.

En breve se verificará el lanzamiento de otro vapor de 650 toneladas.

QUESTIONES OBRERAS

Zafra, 1.

Ayer se declararon en huelga los trabajadores del campo.

Algunos obreros fueron al trabajo por 6 pesetas de jornal.

Los huelguistas quieren 10 pesetas.

Reunidos patronos y obreros, a presencia del alcalde, estuvieron deliberando, sin llegar a un acuerdo.

EXTRANJERO

(De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales)

DEL ARMISTICIO A LA PAZ

LUSITANAS

Lisboa, 1

Ha sido nombrada una Comisión investigadora para averiguar del modo cómo tuvieron lugar las elecciones en Aveiro.

Han celebrado una reunión los parlamentarios unionistas para cambiar impresiones acerca de la forma en que se llevarán a cabo los trabajos parlamentarios.

En los centros políticos se afirma que se otorgará el encargo de formar nuevo Ministerio el señor Julio Martín.

Han regresado del frente 312 soldados y 10 oficiales. Fueron recibidos por las autoridades portuguesas y una representación del Almirantazgo Inglés.

Se ha ofrecido insistentemente al presidente del Consejo el cargo de embajador portugués en el Brasil; pero dicese que no lo aceptará.

UNION DE TROPAS

Estocolmo, 1

Un comunicado estoniano anuncia que las tropas estonianas han realizado la unión con las letonas en muchos puntos, conforme a los planes previstos.

AVIACION

París, 1

Según el "Daily Mail", Wilson habrá invitado al aviador Read a venir a París.

El "Matin" cree saber que el Gobierno francés invitará al citado aviador a que venga a París por vía aérea.

París, 1

El "Matin" dice que el aviador Roussotot realizó ayer las pruebas del aeroplano más pequeño del mundo, denominado "Mosquito".

Este aparato es un pequeño monoplano de cuatro metros de envergadura. Ejecutó un vuelo de una hora a una altura de 1.500 metros.

UN COMLOT

Copenhague, 1

Dicen de Berlín que el periódico "Germania", órgano de los partidos del centro, publica unas revelaciones, según las cuales los socialistas independientes, en unión con los espartaquistas tenían preparado un movimiento sedicioso que debía tener comienzo en breve, con la declaración de la huelga general en todo el Imperio.

El objeto inmediato de este complot era derribar el actual Ministerio.

CATASTROFE

Bruselas, 1

A consecuencia del incendio de la fábrica de municiones Aeren, han quedado destruidas muchas casas de los alrededores y un depósito de víveres del ejército.

Las pérdidas se calculan en varios millones. Hay muchos muertos y heridos.

COMBATE NAVAL

Helsingfors, 1

Un acorazado bolchevique y tres buques más se presentaron frente a la costa Oeste de Krasnajaagordka, bombardeando las poblaciones.

Inmediatamente se presentaron siete buques británicos que trabaron batalla contra los bolcheviques. Después de un combate

que duró 50 minutos los buques rusos se retiraron a Cronstadt.

OCUPACION

Paris, 1.

Las tropas polacas se han apoderado de Estanislau, desarmando a las tropas ucranianas.

LA NUEVA RUSIA

Paris, 1.

El bloque nacional democrático ruso en una nota dirigida a la Conferencia de la Paz reivindica para las pequeñas poblaciones rusas de la antigua monarquía austro-húngara el derecho a disponer de su suerte.

Protesta contra el reparto eventual de estas poblaciones entre Polonia y Rumania y expresa la convicción de que la Conferencia de la Paz no atentará contra el sentir nacional de la nueva Rusia, no apartándose de las normas humanas y generosas señaladas en los catorce puntos del presidente Wilson.

CLAUSULAS TUTELARES

Paris, 1.

Al decir de los periódicos, no está terminada la redacción del tratado con Austria en la parte que ha motivado la protesta de los delegados de las pequeñas nacionalidades, que piensan que determinadas cláusulas de aquel tratado les dejan sometidas a la tutela de la Liga de Naciones, hallándose en este caso Rumania, Polonia y Yugo-eslavia.

Entienden dichos delegados que tal tutela supone una merma en la soberanía nacional de sus respectivos Estados y piden la supresión de aquellas cláusulas.

LA CENSURA

Buenos Aires, 1.

Excepto los órganos pequeños partidarios de las teorías de los Sindicatos que acordaron mantener el boicot, ningún periódico ... (censura).

La huelga de los tranviarios sigue ... (censura).

MUERTE DE UN AVIADOR

Paris, 1.

El aviador Effer, que cayó ayer en el aeródromo de Issy-les-Moulineaux y que fué recogido en gravísimo estado de debajo de los restos del aparato, ha fallecido.

REUNIONES

Paris, 1.

Los representantes de los Estados que rompieron sus relaciones con Austria se han reunido hoy en el ministerio de Negocios extranjeros para tratar de las condiciones de paz a imponer a dicha nación.

Discutieron sobre la minoría de razas y sobre las cuestiones religiosas, terminando la sesión a las cinco y cuarto.

Ha quedado fijada para el próximo lunes la fecha correspondiente a la entrega del texto de las condiciones de paz a los delegados austriacos.

Después de esta sesión, a las seis de la tarde, reunieron los delegados de las grandes potencias para examinar las contraproposiciones alemanas.

Como peritos militares estuvieron presentes en esta reunión el mariscal Foch y los generales Diaz, Bliss, Wilson e Imperiali.

PARTIDA

Versalles, 1.

Anoche salieron para Alemania el delegado presidente de la Comisión financiera, tres consejeros más, cinco subalternos y dos comoceros de Gabinete.

DISOLUCION EN PUERTA

Paris, 1.

"Le Journal" acoge el rumor de que el Gobierno está resuelto a proceder a las elecciones en Julio en caso de que el Congreso se niegue a votar la ley que estipula la ce-

sación del mandato de los diputados el 15 de Julio.

La disolución de las Cámaras está prevista, por lo tanto.

LA CARESTIA

Paris, 1.

"Le Petit Journal", en una investigación que hace sobre la carestía de la vida, dice que los dueños de las tiendas más importantes de Paris aseguran que habrá un aumento exagerado de los precios de los artículos de primera necesidad y que, por lo tanto, se acentuará esa carestía en cuanto empiece a funcionar la jornada de ocho horas, y mientras quede la nación supeditada a las necesidades de abastecer los mercados americano e inglés.

En vista de que los huevos, la manteca y las patatas han sufrido una nueva alza y presintiendo que se trata de una especulación delictiva, el Gobierno ha ordenado abrir una información a este respecto para denunciar las responsabilidades que pudiera haber.

DENUNCIA

Buenos Aires, 1.

Los representantes de los navieros y del comercio han denunciado al ministro del Interior nuevos casos de boicoteo de los Sindicatos. Con este motivo importantes diarios españoles han suspenso su publicación y los demás les han secundado.

BODA

El Cairo, 1.

La boda del Sultán con la hija del Bajá se celebró con toda solemnidad el día 23 de Mayo.

PROPUESTA

Paris, 1.

"Le Matin" precisa claramente que en la reunión celebrada hoy en el ministerio de Negocios Extranjeros después del discurso del presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, el señor Venizelos propuso que así las grandes como las pequeñas nacionalidades sean consultadas sobre el arreglo que se proyecta del texto a que se refiere el artículo que censuraron Bratiano, Paderewski, Kramarek y Trumbitch.

LA LEGISLACION OBRERA

Paris, 1.

Clemenceau, en respuesta a la nota alemana sobre la legislación internacional del trabajo, ha contestado, expresando la opinión que a este respecto tienen los gobiernos aliados y asociados.

Rechaza la petición de Alemania de que la legislación obrera haya de ser obra exclusiva del proletariado, pues las democracias aliadas, a consecuencia de las enseñanzas de la guerra, entienden que es labor suya laborar en los problemas del trabajo, particularmente en aquellos que nacen referenda a la legislación obrera, siempre que lo permitan las bases de la comunidad interna.

Niega que el Gobierno esté en contradicción con los obreros, pues tal antagonismo sólo existe en aquellos países donde los gobiernos sólo tienen de democráticos el nombre.

Opina que las resoluciones tomadas en el Congreso Internacional de Berna están ya incorporadas en su mayoría a los tratados de paz y al proyecto de la Sociedad de Naciones, por lo cual entiende que sería perfectamente inútil un nuevo congreso obrero.

Anuncia que aceptará la presencia de representantes alemanes en la organización internacional del trabajo, para que éstos puedan exponer aquéllas de sus reivindicaciones que encajan dentro de los principios fundamentales.

También dice que ya ha comenzado la redacción del Código Internacional de protección a los marinos, que se está confeccionando con la colaboración de la Unión de Gente de Mar.

Se dará a la organización internacional obrera facultad para tomar acuerdos que tengan fuerza legal internacional, por entender el Gobierno que los obreros están más capacitados que nadie para juzgar de sus propias necesidades y conveniencias.

Niega que los gobiernos aliados y asociados abjuren de los principios democráticos en la organización de la conferencia del Trabajo, toda vez que en ella los obreros votan en la proporción de un 25 por 100, al par que a los patronos no se les concede más que un 25 por 100.

Y, por último, añade que en numerosos estados una parte de los obreros, por hallarse dedicados a labores, tales como los agrícolas, que les mantienen alejados de toda agrupación profesional, necesitan de la tutela oficial, y en este caso los gobiernos representarán a los obreros en el seno de la Conferencia.

Termina diciendo que la propuesta de los aliados forma un rudo contraste con las contraproposiciones de la autocrática Alemania, pues en la Conferencia de la Paz los gobiernos aliados y asociados sólo han tenido por norte la protección de los intereses del elemento obrero internacional.

ROTITUD GERMANICA

Basilea, 1.

La "Gaceta de Francfort" dice que durante la entrevista celebrada el jueves pasado entre los representantes de los Estados del Sur y el Gobierno de Berlin se llegó a un acuerdo completo sobre la actitud que deberá adoptarse en el caso de que la Entente se niegue a tomar en consideración las contraproposiciones alemanas.

LA CUESTION DE FIUME

Paris, 1.

El periódico "Le Matin" dice que ha llegado a Paris un diputado de Fiume que es portador de las resoluciones de los habitantes de aquella ciudad, en las que reclaman el derecho de ser consultados antes de que se llegue a estatuir acerca de su suerte futura.

Estas resoluciones serán entregadas oficialmente a la Conferencia de la Paz a fin de que sean tenidas en cuenta cuando se resuelva en definitiva sobre la cuestión de Fiume.

SERVICIOS MARITIMOS

El Havre, 1.

El trasatlántico "Savoia" ha marchado con rumbo a Nueva York. Los vapores "Posa", "Industria" y "Sambre" realizarán viajes semanales entre los puertos de El Havre y Amberes, empezando a prestar este servicio el día 3 del actual.

EL PROBLEMA DEL ADRIATICO

Paris, 1.

Los periódicos hacen observar que los yugo-eslavos serán hoy mismo una contestación definitiva respecto a la solución del problema del Adriático.

"L'Echo de Paris" cree que la solución de ese asunto no se hará esperar muchos días.

EL TRATADO CON AUSTRIA

Al decir de los periódicos, no está terminada aún la redacción del tratado con Austria que ha motivado ya protestas de los delegados de algunas pequeñas naciones.

HELENICOS Y RUMANOS

Atenas, 1.

Los griegos han ocupado Vviali. Después de dicha ocupación, los griegos lograron reunirse con las tropas rumanas.

DEMORA

Paris, 1.

Según dice "La Liberté", el acuerdo relativo al Adriático ha quedado en suspenso debido a la oposición demostrada por los yugo-eslavos al arreglo de los asuntos de Dalmacia.

La contestación definitiva se dará esta noche.

RECORRIDO

Indianópolis, 1.

el circuito automovilista de 500 millas, que tanta expectación había motivado en los cen-

tres d de Vi horas El s y el t ción f En Haero desap laves. La tagrai inbre ciones pifial mana El témit cillad pareo del p del p "L to co que prime do el la m! Es! lebra tranj de la 6 nuev fro-h pecto El clón mino en E ropa Chec cadau naolo HI: cteda las 1 de l HI previ ótico gran In gruel quesi El M. 1 anter inter mien des tarés se e simp El Esta final do b nes menl Quat resp Le ron deju mine Pe besio posk litar rán mda

ros deportivos, ha terminado con la victoria de Vicoe, que cubrió el trayecto en cuatro horas y 44 minutos.

El segundo en llegar a la meta fué Hearll y el tercero Xocx sobre aparatos de construcción francesa.

VICTIMAS

Bruselas, 1.º

En la explosión ocurrida recientemente en Haerem hay que lamentar seis muertos, seis desaparecidos y 170 heridos graves y 150 leves.

LA PRENSA FRANCESA

París, 1.º

La mayor parte de la Prensa publica íntegramente o en extracto, como documento interesante para la historia de las negociaciones de la paz, la carta de envío que acompañaba el texto de las contraproposiciones alemanas.

El periódico "Le Journal" señala que los términos de dicha carta son mucho más conciliadores que el proyecto de Berlín, lo que parece indicar las tendencias características del presidente de la deel gaañóMncmue,u del presidente de la delegación alemana.

"Le Petit Parisien" considera el documento como demostrativo de la duplicidad con que Alemanias eh a presentado, puesto que primero quería aplastar a Europa y al fin un de enteró y ahora, vencida, quiere hacerse la mártir.

LA SITUACION DIPLOMATICA

París.

Esta tarde, durante la sesión secreta celebrada en el ministerio de Negocios Extranjeros los delegados de la Conferencia de la Paz de las potencias que declararon la guerra a Austria Hungría y los de los nuevos Estados nacidos del ex Imperio austro-húngaro formularon observaciones respecto a las condiciones de paz.

El señor Bratiano se opuso a la disposición del tratado que prevé que las diversas minorías políticas o religiosas contenidas en Estados nuevos o aumentado en la Europa central, tales como Polonia, Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia, sean colocadas bajo la protección de la Sociedad de Naciones.

Hizo resaltar que la intervención de la Soledad de naciones en sus relaciones con las minorías atentaría contra la soberanía de las naciones de la Europa central.

Hizo observar que la intervención está prevista en lo que respecta a las minorías étnicas del interior de los territorios de las grandes potencias.

Indicó que esa medida constituiría una prueba de desconfianza respecto de las pequeñas nacionalidades.

El presidente del Consejo de ministros, M. Clemenceau, acudió a refutar la tesis antedicha, y después Mr. Wilson, con su intervención, demostró con elevados pensamientos que la unidad de las nacionalidades está salvaguardada por el cariñoso interés de las grandes potencias, las cuales se encuentran animadas de sentimiento de simpatía respecto los demás Estados.

El presidente del Consejo de ministros del Estado polaco, M. Paderewski, se adhirió finalmente al texto propuesto por el delegado belga a reserva de algunas modificaciones en la forma del texto, que verosímilmente será aceptado por el Consejo de los Cuatro, el cual sabe que ha deliberado ya respecto de dichos puntos.

Los cuatro jefes de Gobierno examinaron esta mañana el contraproyecto alemán, dejando algunos capítulos para que los examinen las Comisiones competentes.

Por la mañana y por la tarde celebró dos sesiones la Comisión encargada de las disposiciones de detalle sobre la ocupación militar de la región del Rin, las cuales deberán entrar en vigor tan pronto como haya sido firmado el tratado de paz.

Asistieron a estas sesiones el mariscal Foch, el general Weygand y el ministro Loucheur, por Francia; el general Wilson, por Inglaterra; el general Diaz, por Italia; y el general Bliss, por los Estados Unidos.

DE PORTUGAL

Lisboa, 1.

Se ha celebrado una brillante manifestación en honor del señor Magalhaes Lima. En ella pronunciaron discursos el señor Leote de Rego y el presidente del Consejo de ministros.

Lisboa, 1.

Los periódicos dicen que los señores Ancoit, Suárez y José Cortezao, se han separado del partido demócrata.

Servicio telefónico de madrugada

IMPRESION GENERAL

Los triunfantes

El resultado de las elecciones en Madrid es el siguiente:

Besteiro, 36,715; Pablo Iglesias, 36,498; Zulueta, 36,245; Castrovido, 36,219; Salillas, 35,552; Morayta, 35,186, resultando, por tanto elegidos todos los candidatos de la Izquierda.

Además han resultado elegidos el conde de Santa Engracia, liberal, por 33,933, y el señor Serrano Jover, maurista, por 33,913.

Datos incompletos

El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas ha dicho que el resultado de las elecciones en Madrid era el triunfo de la candidatura de la izquierda y de los señores Serrano Jover y conde de Santa Engracia.

Del resto de España no tenía noticias completas, pero en muchas capitales de provincia han triunfado los candidatos monárquicos.

El resultado de las elecciones en Madrid se explica por dos factores: uno la defección de elementos obligados a votar la candidatura monárquica, y otro las exclusiones del censo sobre las que ha recibido muchas quejas.

Mañana, a medio día facilitará datos más completos.

Creía que en Oviedo ha triunfado don Melquiades Álvarez; en Valencia, los candidatos de la derecha; de Santiago no tenía noticias; en Sevilla, tres de las derechas y dos albistas; en Zaragoza, dos monárquicos y un republicano.

Nota albista

En la oficina albista de Madrid han facilitado una nota diciendo que el señor Alba traerá al Congreso más de 30 diputados, o sea un número mucho mayor que en las últimas Cortes.

Añade la nota que en Zamora el gobernador hizo una maniobra para impedir el triunfo del señor Alba y que en Palma de

Mallorca el candidato albista don Eusebio Rutz obtuvo mayor número de votos que el señor Maura.

Resumen de la Jornada

La jornada electoral en Madrid ha terminado con el mismo ambiente de tranquilidad con que había comenzado.

Parecía notarse cierto decaimiento por parte de las izquierdas y esto hacía suponer un triunfo fácil por parte de los monárquicos.

Esta era la impresión dominante a última hora de la tarde, pero a medida que iban llegando noticias de las barridas obreras se ha visto que la candidatura izquierdista triunfaba en toda la línea.

Esto ha producido general sorpresa.

No eran los menos sorprendidos los candidatos triunfantes por mayoría.

El resultado constituye esta noche el tema de odas las conversaciones:

Los mauristas han sufrido una decepción enorme.

Entre los republicanos, socialistas y liberales en general el entusiasmo es grande.

En los centros republicanos y la Casa de Pueblo no se podía dar un paso esta noche.

Todos convenían en la trascendencia de resultado y en la influencia que en el mismo han tenido recientes actos.

Asimismo se comentaba mucho, concediéndole gran importancia e influencia indudable en el porvenir político el triunfo obtenido por los regionalistas en Barcelona.

Este triunfo ha sido tanto más comentado cuanto en Madrid se había hecho una falsa propaganda acerca de las fuerzas que en Barcelona tenía la Unión Monárquica Nacional, llegándose a afirmar que restaría los regionalistas los suficientes votos para dar el triunfo a la candidatura republicana.

Una nota saliente de la jornada es el triunfo de los socialistas. Estos tendrán en las futuras Cortes más puestos que en las anteriores.

Para las oposiciones, el resultado de las elecciones ofrece la característica de venir al Parlamento dos jefes de partido, los señores Lerroux y Melquiades Álvarez, cuya ausencia en las últimas Cortes fué notada por muchos elementos parlamentarios.

El triunfo de Prieto

Las últimas noticias de Bilbao dicen que el socialista don Indalecio Prieto ha obtenido 8,520 votos, contra 4,529 que ha alcanzado su contrincante.

SENADORES VITALICIOS

Madrid, 2.

A última hora han facilitado en Gobernación la lista de los senadores vitalicios, que son: don José Maestre Pérez, don Joaquín Fernández Prida, el conde de la Mortera, el conde del Moral de Calatrava, don César de la Mora, el marqués de Lanos, don Javier Gil Becerril, el general Marina, el general Florez, don Antonio Marín de la Bárcena, don Guillermo J. de Osma, don Joaquín Goderniu y don Angel Guirao Giradas.

Resultados finales de las elecciones en Barcelona y en la región

BARCELONA

Datos facilitados en el Gobierno civil:

REGIONALISTAS

Pedro Rahola Molinas .	32,216
Francisco Cambó Batlle .	32,173
Alberto Rusiñol Prats .	31,688
Magín Morera Galicia .	31,378
Narciso Batlle y Baró .	30,100

REPUBLICANOS

Gabriel Blomar Villalonga	24,074
Alejandro Lerroxx Garcia	23,550
José Puig de Asprer .	23,247
H. Giner d los Rios .	22,675
Miguel de Unamuno .	22,659

UNIÓN MONÁRQUICA NACIONAL

Manuel Girona Vidal .	11,315
Manuel Rius y Rias .	11,275
Rómulo Bosch y Alsina .	11,185
Manuel Menacho Peyrón .	11,144
Cayetano Marfá Clivillés .	11,140

SOCIALISTAS

Antonio Fabra Ribas .	3,135
Manuel Serra Moret .	3,133

Datos completos.

Por lo tanto, resultan elegidos por la circunscripción de Barcelona:

Pedro Rahola
Francisco Cambó
Alberto Rusiñol
Magín Morera
Narciso Batlle
Gabriel Blomar
Alejandro Lerroxx

DE LA REGION

SABADELL

Layret, republicano, 3.287; Lionch, regionalista, 2.801; Turull, monárquico, 1.950. Datos completos.

TARRASA

Sala, monárquico, 5.485; Palet, republicano, 5.375. Datos completos.

IGUALADA

Ha salido triunfante don Manuel María Girona, por haberse retirado el señor Catriñeu.

MATARO

Conde Lavarn, monárquico, 3.279; Serra Moret, socialista, 2.119. Los votos que faltan no pueden alterar el resultado de la elección.

VILAFRANCA DEL PANADES

José Zulueta, reformista, 3.659; Carlos de Portny, regionalista, 1.705. Los datos que faltan no pueden alterar el resultado de la elección.

SAN FELIU DE LLOBREGAT

Miracle, regionalista, 3.711; Alvarez, republicano, 2.284. Datos completos.

VILLANUEVA Y GELTRU

Bertrán y Musitu, regionalista, 3.603; Pomes, monárquico, 2.379. Datos completos.

GRANOLLERS

Llégé, regionalista, 5.050; Umbert, republicano, 3.150. Faltan datos de 12 secciones.

CASTELLTERSOL

Salotias, 1.968; Vehils, regionalista, 1.741. Faltan datos de 13 secciones.

BERGA

Olano, monárquico, 1.826; Tresserra, regionalista, 1.039; Gemis, republicano, 909. Faltan datos de 13 secciones.

ARENYS DE MAR

José Milla y Camps, monárquico, 3.690; Gaspar Rosés, regionalista, 3.593. Faltan datos de 7 secciones.

MANRESA

Arderius, regionalista, 3.431; Pinilla, republicano, 2.852. Datos completos.

VICH

Trias, regionalista, 6.449; Fabra Ribas, socialista, 4.761. Datos completos.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Bianchs, 3 bis, bajos.

Este número ha sido
 sometido a la previa
 :: censura militar ::